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1326_Az_Әyani_Yekun imtahan testinin sualları

Fәnn : 1326 Fizika I

m kütlәli cisim şәkildә göstәrildiyi kimi yuxarıdan aşağıya doğru hәrәkәt edir. Ağırlıq qüvvәsinin işini
tapın

Cisim hansı hissәdә x oxunun әksinә hәrәkәt etmişdir?

Disk mәrkәzindәn keçәn ox әtrafında bәrabәr sürәtlıә fırlanır. OB=2OC olarsa, B vә C nюqtәlәrinin
fırlanma tezliklәrinin nisbәtini tәyin edin.

Başlanğıc sürәti olmayan avtomobilin yol­zaman qrafikinә әsasәn tәcilini hesablayın.
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Başlanğıc sürәti 7m/san olan avtomobil bәrabәrtәcilli hәrәkәt edәrәk 3 san sonra dayandı. Dayanana
qәdәr nә qәdәr yol gedәr?

Çevrә üzrә bәrabәrsürәtli hәrәkәtdә xәtti sürәt hansı ifadә ilә tәyin olunur?

Cismin sürәtinin proyeksiyasının zamandan asılılıq qrafikinә әsasәn onun tәcilinin proyeksiyasının
zamandan asılılıq qrafikini göstәrin.

•

29,5 m
21m
7m
10,5 m•
14m

•

•



8 Cismin sürәtinin proyeksiyasının zamandan asılılıq qrafikinә әsasәn onun tәcilinin proyeksiyasını
hesablayın.

•

•
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Sürәt­ zaman qrafikinә әsasәn I vә II cismin 6 saniyәdәn sonra aralarındakı mәsafәni tapın.Başlanğıc
anda cisimlәr eyni yerdә olmuşlar.

Uzunluğu 240 m olan qatar bәrabәrsürәtlә hәrәkәt edәrәk 360 m uzunluqlu körpünü 2 dәq­yә
keçmişdir. Qatarın sürәti nәyә bәrabәrdir?

Aşağıdakı kәmiyyәtlәrdәn hansı vektordur?

әgәr sürәt vә tәcil vektorları eyni istiqamәtlidirsә, onda:

Cismin çevrә boyunca sabit sürәtli hәrәkәti zamanı tәcili hansı istiqamәtdә yönәlәr?

10m
12m•
6m
3m
4m

10m
14m
16m
0
12m•

55 m/san
5 m/san•
35 m/san
50 m/san
25 m/san

koordinat
sürәt•
düzgün cavab yoxdur
zaman
gedilәn yol

düzgün cavab yoxdur
cisim müәyyәn müddәtdәn sonra dayanar
cisim artan sürәtlә hәrәkәt edәr•
cisim azalan sürәtlә hәrәkәt edәr
cismin sürәti dәyizmәz
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Yağış damcılarının Yerә doğru hәrәkәti necәdir?

Vedrә yağışın altına qoyulub. әgәr külәk әssә, onda vedrәnin su ilә dolma sürәti dәyişәrmi? Nә üçün?

İstәnilәn zaman müddәtindә cismin sürәt vә tәcili düz bucaq tәşkil edir. Bu cisim necә hәrәkәt edir?

Sıxılma zamanı paltar yuyucu maşının sentrifuqasında üfüqi müstәvidә çevrә boyunca sabit sürәtlә
hәrәkәt edir. Bu zaman onun tәcili necә yönәlir?

Bәrabәrsürәtli hәrәkәtin tәnliyi hansıdır?

çevrәnin mәrkәzindәn radial istiqamәtdә
düzgün cavab yoxdur
sürәt vektoru istiqamәtindә
sürәt vektorunun әksinә
çevrәnin mәrkәzinә doğru•

әvvәldәn axıradәk bәrabәrsürәtli
әvvәl yeyinlәşәn, sonra isә havanın müqavimәti ağırlıq qüvvәsini tarazlaşdırdıqda, bәrabәrsürәtli•
әvvәl yavaşıyan, sonra isә havanın müqavimәti ağırlıq qüvvәsini tarazlaşdırdıqda bәrabәr sürәtli
әvvәlcә bәrabәr yeyinlәşәn, sonra isә damcının havanın müqavimәt qüvvәsinә qarşı hәrәkәti nәticәsindә bәrabәr
yavaşıyan
әvvәldәn axıradәk bәrabәrtәcilli

dәyişәr, çünki damcıların sürәtinin şaquli toplananı dәyişmәz
dәyişmәz, çünki yağış damcılarının sürәtinin şaquli toplananı dәyişmәz•
dәyişәr, çünki damcıların sürәtinin şaquli vә üfüqi toplananları dәyişәr
dәyişәr, çünki damcıların sürәtinin şaquli vә üfüqi toplananları dәyişmәz
düzgün cavab yoxdur

çevrә boyunca bәrabәrsürәtli•
әyri xәtt boyunca bәrabәryavaşıyan
әyri xәtt boyunca bәrabәryeyinlәşәn
düzxәtli dәyişәnsürәtli
düzxәtli bәrabәrsürәtli

çevrәnin mәrkәzindәn radial istiqamәtdә
çevrәnin mәrkәzinә doğru radial istiqamәtdә•
yuxarıdan aşağıya doğru
sürәt vektoru istiqamәtindә
aşağıdan yuxarıya doğru

yerdәyişmә
yol
orta sürәt•
tәcil
düzgün cavab yoxdur

düzgün cavab yoxdur

•
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Mәrkәzәqaçma tәcili hansı ifadә ilә tәyin olunur?

Bucaq sürәti hansı ifadә ilә tәyin edilir?

Düzxәtli bәrabәryeyinlәşәn hәrәkәt edәn vә tәcili şәkildәki kimi yönәlmiş cismin sürәti hansı
istiqamәtdәdir?

Avtomobil döngәni dönәrkәn onun sürәtinin modulu sabit qalır, bәs avtomobilә tәsir edәn qüvvә:

Cisim sabit sürәtlә çevrә üzrә hәrәkәt edir. B nöqtәsindә sürәt vә tәcil vektorlarının istiqamәtini
göstәrin.

düzgün cavab yoxdur

•

düzgün cavab yoxdur

•

2•
1
5
4
3

düzgün cavab yoxdur
döngәnin әyrilik çevrәsinin mәrkәzinә doğru yönәlir•
sürәt istiqamәtindә yönәlir
sabit qalır
sıfra bәrabәrdir

1 vә 4



26

27

28

29

30

31

Normal tәcilin istiqamәti necә yönәlir?

Tangensial tәcilin istiqamәti necә yönәlir?

Sürәtin әdәdi qiymәtinin dәyişmәsi nәticәsindә yaranan hansı tәcildir?

Çevrә üzrә hәrәkәt edәn maddi nöqtәnin tәcilinin tangensial toplananının A nöqtәsindәki istiqamәtini
göstәrin.

Impulsun zamana görә dәyişmәsi hansı kәmiyyәti tәyin edir?

Dәyişәn sürәtli hәrәkәtdә n­ci saniyәdә gedilәn yol hansı ifadә ilә tәyin olunur?

1 vә 3
2 vә 4•
3 vә 4
2 vә 3

Çevrәyә toxunan istiqamәtdә
Çevrәnin mәrkәzinә doğru•
Çevrәnin mәrkәzindәn
Şәkil müstәvisindәn bizә doğru
Bizdәn şәkil müstәvisinә doğru

Bizdәn şәkil müstәvisinә doğru
Çevrәyә toxunan istiqamәtdә•
Çevrәnin mәrkәzinә doğru
Çevrәnin mәrkәzindәn
Şәkil müstәvisindәn bizә doğru

Orta tәcil
Tangensial tәcil•
Normal tәcil
Bucaq tәcili
Mәrkәzәqaçma tәcil

4•
1
2
3
5

sürәti
işi
gücü
qüvvәni•
enercini
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Cәrәyanlı çәrçivәyә (kontur N=1), yaxud N sarğıdan ibarәt olan makaraya tәsir edәn fırladıcı moment
hansı düstura görә tәyin edilir?

Bunlardan hansı Bio­Savar­Laplas qanunu ifadә edir?

Bircinsli maqnit sahәsinә В vektoru ilә iti bucaq altında daxil olan elektron hansı trayektoriya üzrә
hәrәkәt edәr?

Aralarındakı mәsafә d olan iki paralel naqilin hәr birindә eyni istiqamәtdә i cәrәyanı axarsa, bunlar
arasında birinci naqildәn d/4 mәsafәdә B ­ni hesablayın .

•

•

•

Düz xәtt üzrә
Cevrә üzrә
Ellips üzrә
Parabola üzrә
Spiralvari•

0•
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Maqnit induksiyası 0.003 Тл olan xarici maqnit sahәsindә yerlәşәn cәrәyanlı cәrcivәyә 0.0006 Н•м
qәdәr firladıcı moment tәsir edirsә, cәrcivәnin maqnit momenti nәyә bәrabәrdir? (α=90º)

Maqnit sahәsinin burulğanlı olmasını hansı ifadә müәyyәn edir.

Maqnitlәnmә vektoru İ, maqnit induksiyası B isә, maqnit sahә intensivliyi (H) hansı ifadәdә tәyin
olunur?

Н/(А•м) hansı fiziki kәmiyyәtin BS­dә ölçü vahididir??

0.9А•м²
0.03А•м²
0.02А•м²
0.7А•м²•
0.2А•м²

•

•

induksiya e.h.q.­sinin
maqnit induksiyasının•
maqnit selinin
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Bio­Savar­Laplas düsturu hansı fiziki kәmiyyәti tәyin edir?

Hansı xәtlәr intensivlik vә ya qüvvә xәtlәri adlanır?

Maqnit sahәsi necә sahәdir?

Tәrәflәrin uzunluğu 0.08м olan çәrcivәnin normalı induktivliyi 0.005Тл olan xarici maqnit sahәsinә
perpendikulyar istiqamәtdә qoyulmuşdur. Çәrcivәdәn axan cәrәyan şiddәtinin 50A olduğunu bilәrәk onun
fırlandığı mexaniki momentini tәyin edin.

Maqnit sahәsinin intensivliyinin müәyyәn bir kontur üzrә sirkuliyasiyası nәyә bәrabәrdir.

Aşağıda verilәn qaydalardan hansına görә dairәvi vә düz cәrәyanların maqnit sahәsinin induksiya
vektoru istiqamәtini tәyin etmәk olar?

Aşağıda verilәn qaydalardan hansına görә F.Horens qüvvәsinin istiqamәtini tәyin etmәk olar?

induksiya cәrәyanının
intensivliyin

maqnit induksiyası ilә intensivlik arasında әlaqәni
cәrәyan elementindәn müәyyәn mәsafәdә maqnit sahәsinin intensivliyini•
cәrәyanlı naqilin boşluqda yaratdığı sahә intensivliyini
cәrәyanlı naqilә tәsir edәn qüvvәni
sükunәtdә olan yükә tәsir edәn qüvvәni

bu elә xәtlәrdir ki, fәzada bir­biri ilә kәsişir
bu xәtlәrә istәnilәn nöqtәdә toxunan intensivlik vektoru istiqamәtindә olur•
bu xәtlәr intensivlik vektrouna perpendikulyardır
bu xәtlәrә çәkilәn normal intensivlik vektoruna perpendikulyardır
bu elә xәtlәrdir ki, sahәnin enerjisini xarakterizә edir

Cazibә sahәsidir
Hәm potensiallı vә hәm dә burulğanlı sahәdir
Burulğanlı sahәdir•
Potensial sahәdir
Elastiki sahәdir

0.12
0.00072
0.0023
0.0016•
0.56

İnduksiya elektirik hәrәkәt qüvvәsinә
Kontur daxilindәki makro cәrәyanların cәbri cәminә•
Maqnit sahәsinin enerjisinә
Maqnit selinә
Maqnit sahәsinin enerji sıxliğına

Stibson qaydasına
burğu qaydasına•
sağ әl qaydasına
sol әl qaydasına
Lens qaydasına

Stibson qaydasına
burğu qaydasına
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Elektrostatik sahәdә yerlәşdirilmiş naqildә müxtәlif adlı yüklәrin ayrılması, adlanır:

Çәrçivәni bu sahәdә fırladan maksimal qüvvә momentinin, çәrçivәdәki cәrәyan şiddәtinin vә onun
sahәsinin hasilinә olan nisbәtinә bәrabәr olan kәmiyyәt necә adlanır?

Aşağıda verilәn düsturlardan hansına görә vakuumda olan, I cәrәyanlı uzun düzxәtli naqilin B maqnit
induksiya sahәsinin modulunu hesablamaq olar?

Cәrәyanlı çәrçivәyә (N=1), yaxud N sarğıdan ibarәt olan makaraya nüfuz edәn maqnit seli hansı
düstura görә tәyin edilir?

Qapalı konturda yaranan induksiya cәrәyanı şiddәti hansı düstura görә tәyin edilir?

sağ әl qaydasına
sol әl qaydasına•
Lens qaydasına

elektromaqnit induksiya
yüklәrin yenidәn istiqamәtlәnmәsi
elektrostatik induksiya•
elektrostatik müdafiә
yüklәrin yenidәn paylanması

maqnit sahәsinin induksiyası•
maqnit nüfuzluluğu
maqnit momenti
EHQ induksiyası
maqnit seli

düzgün cavab yoxdur
Bio vә Savar qanunu•
Maksvell qanunu
Faradey qanunu
Bolsman qanunu

•

•
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Maqnit sahәsinin güc xarakteristikasıdır:

Kvadrat çәrçivә özünün tәrәflәrindәn birinin әtrafında bircinsli maqnit sahәsindә fırlanır. Birinci dәfә
fırlanma oxu maqnit induksiya vektoru ilә uyğun gәlir, ikinci dәfә ona perpendikulyar olur. Çәrçivәdә
cәrәyan:

Ersted tәcrübәsindә hansı hadisә müşahidә olunmuşdur?

Maqnit sahәsinin mәnbәyi nәdir?

Maqnit sahәsinin әsas xarakteristikası nәdir?

Maqnit induksiya vektorunun modulunun hesablanması üçün düsturu seçin.

•

maqnit nüfuzluluğu
maqnit induksiya vektoru•
maqnit sahәsinin gәrginliyi
maqnit momenti vektoru
maqnit seli

növbә ilә ya birinci, yaxud da ikinci halda yaranır
yalnız birinci halda yaranır
heç bir halda yaranmır
hәr iki halda yaranır
yalnız ikinci halda yaranır•

düzgün cavab yoxdur
naqildәn cәrәyan buraxılan zaman onun yaxınlığında maqnit әqrәbinin dönmәsi•
iki maqnit әqrәblәrinin qarşılıqlı tәsiri
iki paralel cәrәyanlı naqillәrin qarşılıqlı tәsiri
makarada maqnitin yerdәyişmәsi zamanı onda elektrik cәrәyanının yaranması

düzgün cavab yoxdur
istәnilәn hәrәkәt edәn cisim
istәnilәn yüklәnmiş cisim
sükunәtdә olan yüklәnmiş hissәcik
hәrәkәt edәn yüklü hissәcik•

maqnit sahәsinin intensivliyi
Lorens qüvvәsi
Amper qüvvәsi
maqnit seli
maqnit induksiya vektoru•

•



59

60

61

62

63

64

Dairәvi cәrәyanın oxunda yerlәşәn A nöqtәsindәki sahәnin maqnit induksiya vektorunun istiqamәtini
göstәrin (şәkil)

Maqnit sahәsindә hәrәkәt edәn yüklü zәrrәciyә tәsir edәn Lorens qüvvәsinin gördüyü iş nәdәn asılıdır?

Lorens qüvvәsi nәyi tәyin edir?

Cәrәyanlı naqilә maqnit sahәsindә tәsir edәn qüvvә hansı hansı düsturla tәyin olunur?

Bircinsli maqnit sahәsindә maqnit induksiyası B ilә β bucağı tәşkil edәn i cәrәyanlı, l uzunluqlu naqilә
tәsir edәn qüvvә hansıdır?

Maqnit sahәsinә perpendikulyar istiqamәtdә hәrәkәt edәn yüklü hissәciyin sürәti 5 dәfә artırılıb,
sahәnin maqnit induksiyası 2 dәfә azaldılsa, Lorens qüvvәsi necә dәyişәr?

yuxarı
bizә
sola
sağa•
bizdәn

zәrrәciyin sürәtindәn vә yükündәn.
Lorens qüvvәsi iş görmür;•
yüklü zәrrәciyin yükündәn;
sahәnin maqnit induksiyasından;
zәrrәciyin yükündәn;

maqnit sahәsindә hәrәkәt edәn yükә tәsir edәn qüvvә•
maqnit sahәsindә sükunәtdә olan yükә tәsir edәn qüvvә
maqnit sahәsindә cәrәyanlı naqilә tәsir edәn qüvvә
elektrik sahәsindә cәrәyanlı naqilә tәsir edәn qüvvә
elektrik sahәsindә hәrәkәt edәn yükә tәsir edәn qüvvә

•

•
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Qauss teoreminin riyazi ifadәsi hansıdır?

Lorens qüvvәsinin istiqamәtini tәyin edin.

Cәrәyanlı naqilin maqnit sahәsindә protona tәsir edәn qüvvәnin istiqamәtini göstәrin.

3 dәfә artır
2 dәfә azalır
2 dәfә artır
1,5 dәfә azalır
2,5 dәfә artır•

•

98 A
58 A•
32 A
65 A
82 A

düzgün cavab yoxdur

•
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Düzxәtli cәrәyanlı naqilin maqnit sahәsindә protona tәsir edәn qüvvәnin istiqamәtini göstәrin.

Cәrәyanlı naqillәr arasındakı qarşılıqlı tәsir qüvvәsinin cәzbetmә vә ya itәlәmә xarakterli olması nәdәn
asılıdır?

Uzunluğu 10 sm olan vә 10A cәrәyan keçәn düz naqil induksiyası 0,5 Tl olan maqnit sahәsindә üfiqi
vәziyyәtdә qoyulmuşdur. Naqil hissәsinә tәsir edәn amper qüvvәsini tapın?

Hansı hadisә termoelektron emissiyası adlanır?

•

•

naqillәrdәn axan cәrәyanın qiymәtindәn
naqillәrin arasındakı mәsafәdәn
naqillәrin qarşılıqlı vәziyyәtindәn
naqillәrin uzunluğundan
naqillәrdәn axan cәrәyanın istiqamәtindәn•

0,7 N
0,3 N
0,5 N•
0,4 N
0,6 N

Maddәnin qızması zamanı sәrbәst yükdaşıyıcılarının yaranmasına
Qızma zamanı metaldan elektronların buraxılması•
Qızma zamanı maddәnin ionlara parçalanması
Naqildәn elektrik cәrәyanı keçdikdә qızmasına
Qızma zamanı metalın elektrik keçiriciliyinin dәyişmәsinә
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Peltye istiliyi hansı düsturla hesablanır? (burada I­ cәrәyan şiddәti, U­ gәrginlik, R­müqavimәt, t­
zaman, П – Peltye әmsalıdır)

Elektronu metaldan vakuuma çıxarmaq üçün görülәn iş necә adlanır?

Potensialın sәthi sıçrayışı nәyә deyilir?

Potensıalın sәth sıçrayışı hansı düsturla tәyin edilir?

Elektronun metaldan çıxış işi nәdәn asılıdır?

•

qüvvәnin gürdüyü iş,
faydalı iş,
çıxış işi,•
xarici iş
mexaniki iş,

Elektronu metaldan çıxarmaq üçün görülәn işlә tәyin olunan ikiqat elektrik qatında potensiallar fәrqinә,•
Elektronu metaldan vakuuma çıxarmaq üçün görülәn işә,
İkiqat qatın bağlayıcı elektrik sahәsinә
Vahid enә malik ikiqat elektrik qatının potensialına,
Qәfәsin müsbәt ionlarının sәth qatına,

•

xәtti ölçülәrindәn,
temperaturdan,
Yalnız naqilin növündәn.
metalların kimyәvi tәbiәtindәn vә sәthinin tәmizliyindәn,•
elektronların konsentrasiyasından,
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Qızmış metaldan elektronların buraxılması necә adlanır?

I = BU⅔ ikidә üç qanunu kim tәrәfindәn tapılmışdır?

Peltye müәyyәn etmişdir ki, iki müxtәlif naqilin kontaktından elektrik cәrәyanı keçdikdә

Termoelektron emissiyası zamanı çıxış işi hansı düsturla ifadә olunur? (W0 – elektronun vakuumda
enerjisi, F­ Fermi sәviyyәsi)

Bu ifadә hansı kәmiyyәtin vahididir?

ion­elektron emissiyası
Avtoelektron emissiyası,
ikinci elektron emissiyası,
fotoelektron emissiyası
termoelektron emissiyası•

Lenqmür düsturu,
Dülonq­Pti düsturu,
Vulf­Breqqlәr düsturu,
Maksvell düsturu,
Riçardson­Deşman düsturu•

Mandelştam vә Papaleksi
Riçardson­Deşman,
Kammerlinq­Onnison,
Vulf­Breqqlәr,
Boquslavski vә Lenqmür,•

heç nә baş vermir.
Elektronlarla dolmuş enerji sәviyyәlәri arasında termoelektrik hәrәkәt qüvvәsi yaranır,
Cәrәyanın istiqamәtindәn asılı olaraq Coul istiliyindәn başqa әlavә istlik udulur, vә ya ayrılır.•
Qeyri­bircins qızdırıldıqda әlavә istilik udulur (ayrılır).
onların kimyәvi tәrkibi dәyişir.

•

qüvvә

•
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Yüklәnmiş kondensatorun enerjisinin ifadәsini göstәrin.

Müstәvi kondensatorun tutumu hansı düsturla tәyin olunur?

Faradın BS­dә әsas vahidlәrlә ifadәsi hansıdır?

Kondensator köynәklәri arasındakı maddәnin dielektrik nüfuzluğu hansı ifadә ilә tәyin olunur?

elektrik yükü•
gәrginlik
intensivlik
enerji sıxlığı

•

•

•

c.q
q . E
C/Co•
C . U
C . d
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Hansı fiziki kәmiyyәt q/U ifadәsi ilә tәyin ollunur?

C1 vә C2 tutumlu iki kondensatorun ardıcıl birlәşmәsindәn alınan batareyanın tutumu nәyә bәrabәrdir?

С1 vә C2 tutumlu iki kondensatorun paralel birlәşdirilmәsindәn alınan batareyanın tutumu nәyә
bәrabәrdir?

Kondensatorun bir köynәyinin tutumu 5nKl, digәrininki isә ­5nKl dur. Kondensatorun yükü nә
qәdәrdir?

Kondensator nә üçün istifadә edilir?

Bu vahid ilә hansı kәmiyyәt ölçülür?

elektrik tutumu•
potensial
iş
cәrәyan şiddәti
intensivlik

•

•

0
5 nKl•
10 nKl
50 nKl
55 nKl

cәrәyan şiddәtini ölçmәk üçün
temperaturu ölçmәk üçün
gәrginliyi dәyişmәk üçün
gәrginliyi ölçmәk üçün
elektrik yükünün toplanması üçün•
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Bu hansı kәmiyyәtin vahididir?

Tutumları C1 vә C2 olan iki kondensator ardıcıl birlәşdirilmişdir. Onların köynәklәri arasındakı
potensiallar fәrqini müqayisә edin (C2>C1).

Tutumları C1 vә C2 olan iki kondensator paralel birlәşdirilmişdir. Onların yüklәrini müqayisә edin
(C2>C1 ).

İki eyni tutuma malik müstәvi kondensator әvvәlcә parallel, sonra isә ardıcıl birlәşdirilmişdir. C1/ C2
nisbәtini tapın.

Aşağıdakı hansı kәmiyyәtin vahididir?

cәrәyan şiddәti
elektrik tutumu•
potensial
güc
elektrik yükü

temperatur
elektrik yükü•
enerji
elektrik tutumu
müqavimәt

•

•

1/2
4•
1/4
2
1
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Aşağıdakı kәmiyyәtlәrdәn hansı vektorial kәmiyyәtdir?

Cәrәyan dövrәyә qoşulduqdan sonra, 5 san zaman müddәtindә sabit cәrәyanın şiddәtinin hansı
qiymәtindә naqilin en kәsiyindәn 50 Kl yük keçәr?

Düsturlardan hansı diferensial şakildә Om qanununu ifadә edir?

Düsturlardan hansı biri diferensial şәkildә Coul­Lens qanununun ifadәsidir?

Elektrostatik sahәsinin enerjisini hesablamaq üçün düsturu göstәrin.

tәcil
iş
potensial
sürәt•
cәrәyan şiddәti

xüsusi müqavimәt
gәrginlik
cәrәyan şiddәti
cәrәyan sıxlığı•
müqavimәt

10 A•
7 A
8 A
13 A
11 A

•

•

•
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Xüsusi keçiriciliyin BS­dә vahidi nәdir?

Dağ gölündә vә ondan axan çayda su enerjisinin hansı növlәrinә malikdir?

Nә üçün cismin tәcillә qaldırılması zamanı görülәn iş cismin qalxması nәticәsindә malik olduğu
potensial enerjidәn çoxdur? Müqavimәt qüvvәsinin işi nәzәrә alınmır.

Mayedә düşәn cismin potensial enerjisi hansı enerji növlәrinә çevrilir?

Eyni kütlәli su vә buz eyni 00C temperatura malikdir. Suyun vә buzun daxili enerjilәri, hәmçinin
onların molekullarının kinetik vә potensial enerjilәrini müqayisә edin.

Om∙sm

•

su göldә potensial vә daxili enerjiyә, çayda isә potensial, kinetik vә daxili enerjiyә malikdir•
su göldә daxili, çayda isә mexaniki enerjiyә malikdir
su göldә istilik, çayda isә kinetik enerjiyә malikdir
su göldә kinetik, çayda isә potensial enerjiyә malikdir
su göldә kinetik vә potensial, çayda isә ancaq potensial enerjiyә malikdir

işin bir hissәsi elektromaqnit enerjisinә çevrilir
işin bir hissәsi istiliyә çevrilir
işin bir hissәsi cismin kinetik enerji әldә etmәsinә sәbәb olur•
işin bir hissәsi cismin daxili enerjisinә çevrilir
işin bir hissәsi xarici qüvvәlәrin işinә sәrf olunur

cismin daxili enerjisinә
mayenin potensial enerjisinә
mayenin kinetik enerjisinә
mayenin daxili enerjisinә•
cismin mexaniki enerjisinә

1,2,5
1,3,4
3,4,5
1,4,5

•
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112 (r) radiuslu çevrә üzrә bәrabәrsürәtli hәrәkәtdә (m)kütlәli cismin kinetik enerjisi hansı ifadә ilә tәyin
olunur (n­ dövretmә tezliyidir)?

1,2,3•

qüvvә impulsu
cismin Yer sәthindәn olan hündürlüyü•
tәcil
sürәt
qüvvә

yerdәyişmә
qüvvә
tәcil
sürәt
kütlә•

•

•
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(r) radiuslu çevrә üzrә bәrabәrsürәtli hәrәkәtdә (m)kütlәli cismin kinetik enerjisi hansı ifadә ilә tәyin
olunur (T­ dövretmә tezliyidir)?

Kütlәsi (m) , impulsu (p) olan cismin kinetik enerjisi hansı ifadә ilә tәyin olunur?

•

sürәt
yayın sәrtliyi
kinetik enerji
potensial enerjisi•
kütlә

•

•
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Sürәti (v), impulsu (p) olan cismin kinetik enerjisi hansı ifadә ilә tәyin olunur?

Yayın (x) uzanmasında onda yaranan elastiklik qüvvәsi (F) olarsa, potensial enerjisi hansı ifadә ilә
tәyin olunar?

Çevrә üzrә bәrabәrsürәtli hәrәkәtdә cismin kinetik enerjisi hansı ifadә ilә tәyin olunur (R­ çevrәnin
radiusu, m­ kütlә, n­ dövretmә tezliyidir)?

•

•

2Fx•
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Kinetik enerjisi (Ek) , sürәti (v) olan cismin kütlәsi hansı ifadә ilә tәyin olunur?

•

•

•
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Sәrtliyi k olan yayda yaranan elastiki qüvvә F olarsa, onun potensial enerjisi hansı ifadә ilә tәyin
olunar?

Radiusu r olan çevrә üzrә hәrәkәt edәn cismә tәsir edәn qüvvә hansı ifadә ilә tәyin olunur ( p ­ cismin
impulsu, v ­ xәtti sürәtidir)?

Yer sәthindәn (h) hündürlükdә (p) impulsuna malik (m) kütlәli cismin tam mexaniki enerjisi hansı
ifadә ilә tәyin olunur?

•

•

ağırlıq qüvvәsinә
potensial enerjinin ani qiymәtinә
cismin impulsunun ani qiymәtinә
cismin tam mexaniki enerjisinә•
potensial enerjinin ani qiymәtinә

ağırlıq qüvvәsinә
potensial enerjinin ani qiymәtinә
kinetik enerjinin ani qiymәtinә•
cismin tam mexaniki enerjisinә
hәrәkәt müddәtinә
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Qüvvә impulsunun vahidinә hansı ifadә uyğundur?

•

gücün
tәcilin
sürәtin
cismin impulsunun•
qüvvәnin

tezliyin•
qüvvәnin
sürәtin
tәcilin
gücün

•

tezliyin
qüvvәnin
gücün
tәcilin
sürәtin•
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BS­dә işin vahidi hansıdır?

Yerdәyişmәyә alfa bucağı altında yönәlmiş qüvvәnin işinin ifadәsini göstәrin

Mexaniki enerjinin saxlanma qanununun ifadәsi hansıdır?

Mexaniki enerjinin saxlanması qanununun ifadәsi belәdir:

Mexaniki iş adlanır:

Hansı skalyar fiziki kәmiyyәt güc adlanır?

Tangensial tәcilin istiqamәti necә yönәlir?

•

kq•

düzgün cavab yoxdur•

düzgün cavab yoxdur

•

düzgün cavab yoxdur
potensial qüvvәlәrin sahәsindә sistemin tam mexaniki enerjisi sabit kәmiyyәtdir•
tam mexaniki enerjinin saxlanması qanunu ümumi enerjinin saxlanması vә çevrilmәsi qanununun xüsusi halıdır
hәrәkәt yaranmır vә yox olmur, ancaq öz formasını dәyişir vә ya bir cisimdәn digәrinә verilir
mexaniki enerji hesablama sisteminin seçilmәsindәn asılıdır

düzgün cavab yoxdur
qüvvә vә yerdәyişmәnin modullarının onlar arasındakı bucağın kosinusuna hasili•
qüvvәnin yerdәyişmәsinin moduluna hasili
qüvvәnin gedilәn yola hasili
qüvvәnin yerdәyişmәyә nisbәti

düzgün cavab yoxdur
işin, bu işin görülmәsinә sәrf olunan zamana nisbәti•
qüvvәnin öz istiqamәtindә gedilәn yola hasili
görülәn işin zamana hasili
qüvvәnin zamana nisbәti

Şәkil müstәvisindәn bizә doğru
Bizdәn şәkil müstәvisinә doğru
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Normal tәcilin istiqamәti necә yönәlir?

Tam tәcilin riyazi ifadәsi hansıdır?

Bucaq sürәti φ= 6+4 t tәnliyi ilә verilmiş cismin bucaq tәcilini tapın?

Qrafikdә ştrixlәnmiş sahә hansı fiziki kәmiyyәti müәyyәn edir?

Çevrәnin mәrkәzindәn
Çevrәnin mәrkәzinә doğru
Çevrәyә toxunan istiqamәtdә•

Çevrәnin mәrkәzindәn
Bizdәn şәkil müstәvisinә doğru
Çevrәnin mәrkәzinә doğru•
Çevrәyә toxunan istiqamәtdә
Şәkil müstәvisindәn bizә doğru

•

0•

ω = 8t
ω = 6t + 4
ω = 6 + 4t
ω = 6+8t•
ω = 4t
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Hansı qrafikdә bucaq sürәti әn böyükdür?

Hansı sırada yalnız skalyar fiziki kәmiyyәtlәr göstәrilmişdir?

Qrafikә әsasәn cismin 4­cü saniyәdәki sürәti neçә km/saat olar?

mәrkәzәqaçma tәcilini
bucaq tәcilini
bucaq sürәtini
dönmә bucağını•
xәtti sürәti

5•
3
4
1
2

cәrәyan şiddәti, sürәt
enerji, impuls
intensivlik, induksiya vektoru
qüvvә, yerdәyişmә
yol, temperatur•

­2 km/ saat
2 km/ saat
­ 18 km/ saat•
20 km/ saat
­5 km/ saat
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Şәkildә bәrk cismin dönmә bucağının zamandan asılılıq qrafiki göstәrilmişdir. Bu asılılığa uyğun
tәnliyi müәyyәn edir?

Çevrә boyunca bәrabәrsürәtli hәrәkәt zamanı hansı nöqtәdә cismin tam mexaniki enerji әn böyük
olar?

Başlanğıc sürәti sıfır olan avtomobilin tәcil­zaman qrafiki şәkildәki kimidir. Avtomobil 10 saniyәdә
neçә metr yol gedәr?.

•

bütün nöqtәlәrdә
3
1•
2
4

•
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Cismin yerdәyişmәsinin modulunu tәyin edin.

Yer sәthindәn hansı hündürlükdә cismә tәsir edәn ağırlıq qüvvәsi onun yer sәthindәki qiymәtindәn 9
dәfә azdır?

Qrafikә әsasәn cisim hansı hissәdә yavaşıyan hәrәkәt edib?

450 m•
325 m
375 m
250 m
300 m

4m
­3.5m•
­1.5m
­2m
2m

h = 2R•
h = 5R
h = 4R
h = 3R
h = R

150m
90m
180m•
360m
120m

4vә6
2 vә 5
1vә3
3vә 6•
1vә4
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Radiusu 0,5 m olan tәkәr 2 m/san tangensial tәcili ilә hәrәkt edir. Bucaq tәcilini tapmalı.

Qatar müәyyәn zamanın birinci yarısında 40 km/saat, ikinci yarısında isә 60 km/saat sürәtlә hәrәkәt
etmişdir. Bütün hәrәkәt müddәtindә qatarın orta sürәtini tәyin edin.

6t­10
11t+10
­21+6t
­11+6t•
6t

•

•

35 m/san
75 m/san
45 m/san
5 m/san•
50 m/san

250 km/saat
15 km/saat
5 km/saat

•
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Sürәtin әdәdi qiymәtinin dәyişmәsi nәticәsindә yaranan hansı tәcildir?

Dәyişәnsürәtli hәrәkәtlәrdә gedilәn yol hansı ifadә ilә tәyin olunur?

50 km/saat•
50 km/saat

Orta tәcil
Bucaq tәcili
Normal tәcil
Tangensial tәcil•
Mәrkәzәqaçma tәcil

0,5N
0,8N
0,6N
0,4N•
0,1N

4m
6m•
10m
12m
3m

•
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Verilmiş trayektoriya üzrә hәrәkәt edәn maddi nöqtәnin bucaq sürәti vektoru hansı istiqamәtdә
yönәlir?

Tam tәcilin riyazi ifadәsi hansıdır?

Bucaq tәcili
Tam tәcil
Normal tәcil•
Gedilәn yol
Bucaq sürәti

2
3•
5
4
1

•
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Saatın dәqiqә vә saat әqrәblәrinin bucaq sürәtlәrini müqayisә edin.

Şәkildә cismin müxtәlif hәrәkәtlәri zamanı sürәt proyeksiyasının zamandan asılılıq qrafiklәri
verilmişdir. Hansı hala uyğun hәrәkәtdә tәcil әn kiçikdir?

Sürәtin zamandan asılılıq qrafiklәrinә әsasәn cismin 20 san әrzindә getdiyi yolu hesablayın.

•

•

2
3
4•
1
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Verilmiş trayektoriya üzrә hәrәkәt edәn maddi nöqtәnin fırlanma hәrәkәtindә bucaq sürәti vektoru
hansı istiqamәtdә yönәlir?

Saatın eyni uzunluqlu saniyә vә dәqiqә әqrәblәrinin uc nöqtәlәrinin sürәtlәrini müqayisә edin.

Mayenin sәthi gәrilmә әmsalının sıfra bәrabәr olduğu temperatur necә adlanır?

1200 m; 4 m.
1200 m; 40 m.
120 m; 400 m.
1200 m; 400 m.•
12 m; 400 m.

5
2
1
3•
4

düzgün cavab yoxdur•

Küri nöqtәsi
әrimә temperaturu
inversiya temperaturu
termodinamik temperatur

•
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Sabit temperaturda real qazın hәcminin onun tәzyiqindәn asılılıq әyrisi nә tәşkil edir?

Sıxılma yolu ilә qazı hansı temperaturda mayeyә çevirmәk olar?

Verilmiş real qaz üçün müxtәlif temperaturlarda olan izoterm yığımı necә adlanır?

Daxili sürtünmә әmsalı hansı vahidlә tәyin olunur?

İstәnilәn miqdarda real qaz üçün hal tәnliyi necәdir?

Hansı termodinamik funksiya Coul­Tomson effektindә sabit qalır?

kritik temperatur•

kubik hiperbola
kubik parabola
hiperbola•
parabola
yarımkubik parabola

heç bir cavab düz deyil.
Sıxılma yolu ilә qazı hansı temperaturda mayeyә çevirmәk olar?
kritikdәn yuxarı
0 K
kritikә bәrabәr•

Dirak yığımı
Lorens yığımı
Van ­ der ­ Vaals izotermlәri•
Endrius yığımı
Bernulli yığımı

kq.m2
Pa.san•
Coul
Kalori
kq.m

•

daxili enerji
entropiya
entalpiya•
sәrbәst enerji
sәrbәst enerji
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Kritik temperaturdan aşağı temperaturlarda qaz halında olan maddә necә adlanır?

Real qazın hal tәnliyinin müxtәlif variantları tәklif edilmişdir. Bunlardan әn geniş yayılanı hansı
tәnlikdir?

Real qazın hal tәnliyindә a sabiti nәyi xarakterizә edi?

Real qazlar hansı şәraitdә ideal qazın hal tәnliyinә vә onun digәr qanunlarına tabe olur?

Van­der­Vaals tәnliyi hansı tәnliyә düzәlişlәr etmәk yolu ilә alınıb?

Bir mol real qaz üçün Van­der­Vaals tәnliyi necәdir?

maye
doymuş buxar
ifrat doymuş buxar
buxar•
qızmış maye

Düz xәtt tәnliyi
İdeal qazın hal tәnliyi
Kәsilmәzlik tәnliyi
Real qazın hal tәnliyi•
Klassik mexanikanın әsas tәnliyi

Klapeyron­ Mendeleyev tәnliyi
Mayer tәnliyi
Van­der­Vaals tәnliyi•
Maksvel tәnliyi
Klapeyron­ Mendeleyev tәnliyi

molekullar arasında qarşılıqlı tәsiri•
molekulların sayını
molekulların konsentrasiyasını
molekulların enerjisini
molekulların surәtini

heç biri
alçaq tәzyiqlәrdә vә yüksәk temperaturlarda•
yüksәk tәzyiqlәrdә vә yüksәk temperaturlarda
alçaq tәzyiq vә aşağı temperaturlarda
yüksәk tәzyiq vә aşağı temperaturlarda

Klapeyron­ Klauzius tәnliyinә
A) Ostroqradski­Qauss tәnliyinә
Klapeyron­ Mendeleyev tәnliyinә•
Bernulli tәnliyinә
Puasson tәnliyinә
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Mayelәrin daxili sürtünmә qüvvәsini müәyyәn edin?

Köçürmә hadisәlәrinә hansılar aiddir? 1­Broun hәrәkәti 2­Diffuziya hadisәsi 3­İstilikkeçirmә 4­
Deformasiya 5 ­Daxili sürtünmә

İstilikkeçirmә әmsalı nәyi xarakterizә edir?

Diffuziya әmsalı nәyi xarakterizә edir?

Bircins qazlarda diffuziya hadisәsi üçün Fik qanunu hansı düsturla ifadә olunur?

•

•

1,4 vә 5
2, 3 vә 5•
1, 2 vә 4
1, 3 vә 4
1 vә 4

Vahid sıxlıq qradientindә kütlә seli sıxlığını
Vahid temperatur qradientindә istilik enerjisi selinin sıxlığını•
Vahid temperatur qradientindә istilik enerjisini
Temperaturların bәrpalaşma müddәtini
Vahid sıxlıq qradientindә kütlә seli sıxlığını

Sürәt dәyişmәsini
Vahid sıxlıq qradientindә kütlә seli sıxlığını•
Vahid zamanda keçәn kütlәni
Molekullar;n hәrәkәt sürәtiuni
Enerji daşınmasını

•
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İdeal qaz üçün diffuziya әmsalı D­nın ifadәsi hansıdır?

Qazlarda daxili sürtünmәnin yaranmasının sәbәbi nәdir?

Molekulun sәrbәst yolunun orta uzunluğu hansı düstur ilә tәyin olunur (d­ molekulun diametri, n­
vahid hәcmә düşәn molekulun sayı)?

Aşağıdakı hallardan hansında hәrәkәt miqdarı daşınır?

Özlülüyün BS­dә vahidini әsas vahidlәrlә ifadә edin.

•

molekulların kütlәlәrinin müxtәlifliyi
molekulların ölçülәrinin müxtәlifliyi
molekulların xaotik hәrәkәt sürәtlәrinin müxtәlifliyi
qaz tәbәqәlәrinin müxtәlif köçürmә sürәtlәri ilә hәrәkәt etmәsi•
qaz tәbәqәlәrinin temperaturunun müxtәlifliyi

•

bütün hallarda
daxili sürtünmәdә•
diffuziya hadisәsindә
istilikkeçirmә zamanı
diffuziya vә istilikkeçirmә zamanı



195

196

197

Mayenin stasionar axını zamanı bir maye tәbәqәsindәn digәrinә keçdikdә sürәtin dәyişmәsi hansı
kәmiyyәtlә xarakterizә olunur?

Maye axınının kәsilmәzlik şәrti hansıdır?

Mayenin qabın dibinә göstәrdiyi tәzyiqin maye sütununun hündürlüyündәn asılılıq qrafiki
verilmişdir? Mayenin sıxlığı necә tәyin olunur?

•

Sıxlıq qradienti
Sürәt qradienti•
Daxili sürtünmә
Tәcil
Reynolds әdәdi

•

•
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Mayenin statik tәzyiqini ölçmәk üçün nәdәn istifadә olunur?

Hansı halda cisim mayedә batar?

BS­dә tәzyiqin vahidi hansıdır?

Dibindә vә yan divarında deşik olan su ilә dolu banka sәrbәst düşür. Bu zaman deşiklәrdәn su
çıxacaqmı? Nә üçün?

Nә üçün iki asılmış vәrәq, onların arasından hava üfürüldükdә bir­birinә yaxınlaşır?

Mayenin axma sürәti artarkәn dinamik vә statik tәzyiqlәr necә dәyişir?

Hava üfürmәklә iki müxtәlif diametrli sabun qabarcığı alınmışdır. Qabarcıqlarda havanın tәzyiqi
haqqında aşağıdakılardan hansı doğrudur?

piknometr
areometr
manometr•
dinamometr
menzurka

düzgün cavab yoxdur

•

•
düzgün cavab yoxdur

yox, çünki belә hadisәnin sәbәbi aydın deyil
hә, çünki xarici tәzyiq bankadakı suyun tәzyiqindәn çoxdur
yox, çünki sәrbәst düşmә halında su qabın dibinә vә divarlarına tәzyiq göstәrmәz•
hә, çünki sәrbәst düşmә zamanı suyun daxilindәki tәzyiq, hәmçinin qabın dibinә vә divarlarına tәzyiq artır
hә, çünki sәrbәst düşmә zamanı suyun axma sürәti artır

hava selinin sürәti artdıqca vәrәqlәrin arasında tәzyiq azalır•
hava seli kağız vәrәqlәrini öz ardınca sövq edir
hava selinin sürәti artdıqca vәrәqlәrin arasında temperatur azalır
hava selinin sürәti artdıqca vәrәqlәr arasında tәzyiq artır
hava selinin sürәti artdıqca vәrәqlәr arasında temperatur artır

dәyişmir
dinamik – azalır, statik ­ artır
dinamik – artır, statik ­ azalır•
dinamik – azalır, statik ­ dәyişmir
dinamik – dәyişmir, statik ­ azalır

düzgün cavab yoxdur
kiçik diametrli qabarcıqda tәzyiq böyükdür•
böyük diametrli qabarcıqda tәzyiq böyükdür
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Sabun qabarcığındakı hava hansı tәzyiq altındadır?

Dinamik tәzyiqin ifadәsini göstәr.

Mayenin qabın dibinә göstәrdiyi tәzyiq hansı ifadә ilә tәyin olunur?

Bernulli tәnliyi hansıdır?

kiçik diametrli qabarcıqda tәzyiq kiçikdir
hәr iki qabarcıqda tәzyiqlәr bәrabәrdir

әlavә•
dinamik
atmosfer
hidrostatik
molekulyar

•

•
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Cismә bir­birinin әksinә yönәlmiş iki qüvvә tәsir edir (F2 kiçikdir F1). Bu cismin tәcili hansı
istiqamәtdә yönәlir?

bu ifadә hansı fiziki kәmiyyәtin vahidinә uyğundur?

Bircins maye daxilindәki R radiuslu kürәyә tәsir edәn Arximed qüvvәsi F olarsa, hәmin maye
daxilindәki R/2 radiuslu kürәyә tәsir edәn Arximed qüvvәsi nәyә bәrabәrdir?

Maye axını zamanı dinamik tәzyiq hansı düsturla hesablanır?

•

5
1•
2
3
4

tezliyin•
tәcilin
sürәtin
dövrlәrin sayının
qüvvәnin

2F
8F
4F
F/8•
F/4

P = F/S
P = pgh
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Mayenin hәcmi hansı vahidlә ölçülür?

pgh hasilinin vahidi fiziki kÿmiyyÿtÿ aiddir?

Kәsilmәzlik tәnliyi hansıdır?

Özlü mayedә şaquli olaraq bәrabәrsürәtlә aşağı düşәn kürәyә neçә qüvvә tәsir edir?

Özlü mayedә kiçik sürәtlә düşәn kürәyә tәsir edәn sürtünmә qüvvәsi nәdәn asılıdır? 1 ­ daxili
sürtünmә әmsalından; 2 – sürәtdәn; 3 ­ kürәnin radiusundan; 4 ­ kürәnin sıxlığından; 5 – mayenin
hәcmindәn

Bernulli tәnliyindә neçә tәzyiq var

•

Kq2
Kq
Litr•
Sm2
Coul

zamana
perioda
tәzyiqә•
yerdәyişmәyә
işә

•

2
4
1
3•
0

3, 4, 5
yalnız 2 vә 3
yalnız 1 vә 2
yalnız 4 vә 5
1, 2, 3•

2
0
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Dinamik tәzyiq hansı düstur ilә ifadә olunur?

Havada hәrәkәt edәn hava şarına tәsir edәn Arximed qüvvәsini müәyyәn edәrkәn, hava şarına maddi
nöqtә kimi baxmaq olarmı? Düzgün olmayan cavabı göstәrin. 1) Hava şarını bu halda maddi nöqtә hesab
etmәk olar 2) Maddi nöqtә anlayışını o zaman tәtbiq etmәk olar ki, cismin ölçülәri ilә onun getdiyi yol
mütәnasib olsun 3) Bu halda hava şarındakı havanın çәkisinә bәrabәr olan Arximed qüvvәsi hәcmlә
bağlıdır ki, bu da maddi nöqtә üçün qәbul edilә bilmәz

Atom vә molekullar bir­birinә çox yaxın yerlәşmişlәr, lakin sәrbәst hәrәkәt edә bilirlәr vә periodik
tәkrarlanan daxili quruluş әmәlә gәtirmirlәr. Maddә hansı aqreqat halındadır?

Suyun dibindәn sәthinә qalxan hava qabarcığı aşağıdakı hallardan hansında bәrabәrsürәtli hәrәkәt

4
1
3•

•

1 vә 2•
1
2
3
1,2,3

•

plazma
tәbiәtdә belә aqreqat halı yoxdur
qaz
bәrk
maye•
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edәr?

Hidravlik maşının iş prinsipi әsaslanmışdır:

Su nasosunda silindrdәki porşen yuxarı hәrәkәt etdikdә, su onunla birlikdә yuxarıya qalxır. Buna
sәbәb:

Maye qabarcıqlarının mayedәn buxarlanması nә adlanır?

Nazik borularda maye sәviyyәsinin dәyişmәsi nә adlanır?

Eyni icliyә sarınmış iki sarğıda birincinin sarğılarının sayını iki dәfә artırıb digәrinin sarğılarının
sayını dörd dәfә azaltdıqda qarşılıqlı induktivlik necә dәyişәr?

Hansı qurğunun iş prinsipi elektromaqnit induksiyasının tәsirinә әsaslanır?

•

Karno qanununa
Paskal qanununa•
Nyuton qanununa
Arximed qanununa
Dalton qanununa

boş qab mayeni sorur
xarici atmosfer tәzyiqinin silindr daxilindә seyrәlmiş havanın tәzyiqindәn böyük olması•
maye genişlәnmә xassәsinә malikdir vә ixtiyari boş fәzanı doldurur
doğru cavab yoxdur
hava boşluğu doldurmaq xassәsinә malikdir. Ona görә dә nasosun silindrinә dolur vә öz yolundakı suyu itәlәyir

Plazma
Әrimә
Әrimә
Qaynama•
Sublimasiya

axıcılıq
kәsilmәzlik
sublimasiya
inversiya
kapillyarlıq•

dәyişmәz
2 dәfә artar
2 dәfә azalar•
4 dәfә artar
4 dәfә azalar

elektroskop
vakuum diodu
reostat
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İki konturun L1,2 vә L2,1 qarşılıqlı induksiya әmsalları hansı amillәrdәn asılıdır? 1.Konturun hәndәsi
ölcülәrindәn 2.Mühitin maqnit nüfuzundan 3.Mühitin dielektirik nüfuzundan 4.Onların hәr birinin
sarqılarının sayından

Cәrәyan axan naqildә yaranan öz­özünә induksiya e.h.q hansı ifadә ilә tәyin olunur? I – cәrәyan
şiddәti, t –zaman, L – konturun induktivliyi

Dәyişәn maqnit sahәsindә N sarğıdan ibarәt makarada vә ya konturda (N=1) induksiya e.h.q hansı
ifadә ilә tәyin olunur? Ф– maqnit selinin dәyişmәsi, t – zamanın dәyişmәsi

Konturda cәrәyan şiddәtinin sabit qiymәtindә maqnit sahәsinin enerjisinin 4 dәfә azalması üçün
induktivlik:

Maqnit sahәsinin enerjisi 100C­dәn 400C­a qәdәr artdıqda makarada cәrәyan şiddәti necә dәyişir?

yarımkeçirici diod
transformator•

1, 3 vә 4
2,3 vә 4
1,4
1, 2, 4•
1, 2, 3

•

•

4 dәfә azalacaq•
4 dәfә artacaq
2 dәfә azalacaq
16 dәfә artacaq
8 dәfә azalacaq

2 dәfә azalacaq
4 dәfә artacaq
4 dәfә azalacaq
2 dәfә artacaq•
dәyişmәyәcәk
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Maqnit sahәsinin enerjisi hansı ifadә ilә tәyin olunur?

Maqnit sahәsinin hәcm sıxlığı (vahid hәcmә düşәn sahә enerjisi) hansı ifadә ilә tәyin olunur?

Naqildәn hazırlanmış sonsuz uzun solenoidin induktivliyinin qiymәti nәdәn asılı deyil?

Öz­özünә induksiya e.h.q­si necә tәyin olunur?

Konturu vә ya N sarğıdan ibarәt makaranı kәsәn maqnit seli hansı ifadә ilә tәyin olunur? I – konturda
cәrәyan şiddәti, L – konturun vә ya N sarğıdan ibarәt makaranın induktivliyidir

•

•

yerlәşdiyi mühitin maqnit nüfuzluğundan
cәrәyan şiddәtindәn•
uzunluğundan
sarqiların sayından
en kәsiyindәn

•
ε = ­LI

•
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Qalvanometrlә bağlı makarada sabit maqniti hәrәkәt etdirәrkәn, dövrdә elektrik cәrәyanı yaranır. Bu
hadisә necә adlanır?

Maqnit induksiyası 5•10­6 Тl, sahә intensivliyinin qiymәti isә 20 A/m olan maqnit sahәsinin enerji
sıxlığını tәyin edin.(C/m³).

Radusu 4sm olan nazik halqadan İ=10A cәrәyan axır. Halqanin mәrkәzindәki maqnit induksiyasını
hesablayın(μ0=4π•10­7Hn/m, π=3)

Sarğını kәsәn xarici maqnit seli zamandan asilı olaraq hansı qanunla dәyişmәlidir ki,konturda yaranan
induksiya EHQ­nin qiymәti sabit qalsın?

Maqnit seli φ hansı vahidlә ölçülür?

Konturun induktivliyi L hansı vahidlәrlә ölçülür?

ВН/2 ­ ifadәsi ilә tәyin edilir:( H­maqnit sahәsinin intensivliyi , B­induksiya vektorudur.

induktivlәr
elektromaqnit induksiyası•
maqnit induksiyası
elektrostatik induksiya
öz­özünә induksiya

5•10­5•
4,5•10­5
7.6•10­6
6.3•10­5
3.9•10­5

200 mkTl
50 mkTl
150 mkTl•
75 mkTl
10 mkTl

Eksponensial qanunla
Kvadratik qanunla
Dәyişmәmәlidir
Xәtti qanunla•
Loqaritmik qanunla

Kulon
Tesla
Veber•
Ersted
Coul

Henri • metr
Farad
Farad/metr
Henri•
Henri/metr

•
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Elektromaqnit induksiyası üçün Faradey qanunu necә yazılır?

Henri hansı fiziki kәmiyyәtin BS­dә vahididir?

ε/L – ifadәsi ilә hansı fiziki kәmiyyәt tәyin edilir: ( L­induktivlik, ε­öz­özünә induksiya e.h.q.­dir.)

Dairәvi kecirici konturdan kecәn maqnit seli zamanı kecdikcә yaranan induksiya e.h.q.­ni tәyin edin.
Ф­ maqnit selidir.

Holl effekti ölçmәlәrindә B induksiyalı maqnit sahәsindә eninә elektrik sahәsinin intensivliyi
uzununa elektrik sahәsinin intensivliyindәn ή dәfә az olan mis naqildә keçirici elektronların yürüklüyünü
tapın.

sayğacin induktivliyi•
maqnit sahәsinin enerjisi
elektirik sahәsinin enerji sıxlığı
elektirik sahәsinin enerjisi
maqnit sahәsinin enerji sıxlıği

•
ε = ­ Bs

maqnit selinin
induktivliyin•
induksiya cәrәyanının
induksiya e.h.q.­sinin
maqnit induksiyasının

Maqnit sabiti
Maqnit seli
Maqnit sahәsinin enerjisi
Cәrәyan şiddәtinin dәyişmә sürәti•
Maqnit nüfuzluğu

•

•
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Holl effektinin tәcrübi tәdqiqatları әsasında naqillәr vә yarımkeçiricilәr haqqında hansı mәlumatı
almaq olar? Düzgün olmayan variantı seçin

Holl effektinin mahiyyәti nәdir?

B induksiyalı maqnit sahәsindә cәrәyan sıxlığı j olan metalda vә ya yarımkeçiricilәrdә B vә j­a
perpendikulyar istiqamәtdә elektrik sahәsinin yaranması hadisәsi necә adlanır?

Aşağıda sadalanan hansı texniki obyektdә maqnit sahәsinin tәsiri altında cәrәyanlı naqilin
hәrәkәtindәn istifadә olunur?

•

yarımkeçiricilәrdә keçiriciliyin tәbiәti haqqında, belә ki, Holl sabitinin işarәsi yükdaşıyıcıların işarәsi ilә üst­üstә
düşür
metallarda yükdaşıyıcıların enerji spektri haqqında
yarımkeçiricilәrdә yükdaşıyıcıların enerji spektri haqqında
bütün variantlar sәhvdir•
yükdaşıyıcıların yükü vә keçiriciliyinin xarakteri mәlum olduqda, naqildә sәrbәst yükdaşıyıcıların konsentrasiyası
haqqında

maddәnin sәrbәst elektronlarından qısadalğalı elektromaqnit şüalanmasının sәpilmәsi dalğa uzunluğunun artması
ilә müşayiәt olunur
yüksәk tәzyiqdә yüksәk voltlu elektrik cәrәyanı yaranır
B induksiyalı maqnit sahәsindә cәrәyan sıxlığı j olan metalda vә ya yarımkeçiricidә B vә j­a perpendikulyar
istiqamәtdә elektrik sahәsi yaranır

•
keçirici konturda cәrәyan şiddәti dәyişdikdә induksiya e.h.q yaranır
bәrk cisimlәrdә bağlı atom nüvәlәrinin γ­kvantların elastiki şüalanması baş verir ki, bu da cismin daxili energisinin
dәy1işmәsi ilә müşayiәt olunmur

Kompton effekti
Faradey effekti
Messbauer effekti
Dopler effekti
Holl effekti•

heç birindә
elektrik generatorunda
elektromühәrrikdә•
elektromaqnitdә
elektrik qızdırıcılarda

20 Hn
9 Hn
5 Hn•
2 Hn
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Maqnit seli BS­dә hansı vahidlә ölçülür?

Henri hansı fiziki kәmiyyәtin BS­dә vahididir?

Qapalı konturda yaranan induksiya e.h.q. nәdәn asılıdır?

Lens qaydası necә ifadә olunur?

Nәyә görә qapalı sәthdәn keçәn maqnit seli sıfra bәrabәrdir?

Elektromaqnit induksiyasının әsas qanununu (Faradey qanunu) ifadә edәn düstur hansıdır?

13 Hn

150V;•
160 V;
110 V;
200 V.
180V;

volt∙Amper
henri
tesla
veber•
volt∙san

induksiya cәrәyanının
maqnit induksiyasının
induktivliyin•
maqnit selinin
induksiya e.h.q.­sinin

maqnit selinni dәyişmә sürәtindәn•
Amper qüvvәsindәn
manqit sahәsinin induksiyasından
Maqnit nüfuzluğundan
Lorens qüvvәsindәn

induksiya cәrәyanının istiqamәti xarici sahәnin qiymәtindәn asılıdır
induksiya cәrәyanı elә yönәlir ki, onun maqnit sahәsi konturu kәsәn maqnit selini artmağa qoymur
induksiya cәrәyanı elә yönәlir ki, onun maqnit sahәsi konturu kәsәn maqnit selini azalmağa qoymur
induksiya cәrәyanı elә yönәlir ki, onun maqnit sahәsi konturu kәsәn maqnit selinin dәyişmәsinә әks tәsir göstәrir•
induksiya cәrәyanının maqnit sahәsi konturu kәsәn maqnit sahәsinin istiqamәtindәn asılı deyildir

qapalı sәthә daxil olan maqnit induksiya xәtlәri mәnfi olduğuna görә.
qapalı sәthdәn çıxan maqnit induksiya xәtlәri mәnfi olduğuna görә;
maqnit induksiya xәtlәri qapalı olduğuna görә;•
qapalı sәthdәn çıxan maqnit induksiya xәtlәri müsbәt olduğuna görә;
qapalı sәthә daxil olan maqnit induksiya xәtlәri müsbәt olduğuna görә;

düzgün cavab yoxdur
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Konturdan keçәn cәrәyan şiddәtilә konturu kәsәn maqnit selini әlaqәlәndirәn düstur hansıdır?

Öz­özünә induksya elektrik hәrәkәt qüvvәsi (e.h.q.) hansı düsturla ifadә olunur?

Maqnit sahәsinin enerjisini, konturdakı cәrәyan şiddәti I vә onun induktivliyi L ilә әlaqәlәndirәn
düstur hansıdır?

Bircins manqit sahәsindә hәrәkәt edәn naqilin uclarında yaranan e.h.q. hansı düsturla hesablanar?

Rәqs konturunun kondensatorunun eletkrik tutumu 4 mkF, ondakı maksimal gәrginlik 6 V­dur.
Kondensatordakı gәrginlik 4 V olan anda sarğacın maqnit sahәsinin enerjisini hesablayın.

Müstәvi sәth maqnit sahәsinin induksiya vektoru ilә 45 dәrәcәlik bucaq әmәlә gәtirir. Bucağı 2 dәfә
artırdıqda sәthdәn keçәn maqnit seli necә dәyişәr?

•

Ф = L/I;
Ф = LI;•
Ф = L(dI/dt);
Ф = I/L

•

•

•

320 mkC
40 mkC•
10 mkC
20 mkC
720 mkC
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10 sarğıdan ibarәt olan konturdan keçәn maqnit seli 0,1 san әrzindә dәyişәrkәn konturda konturda 5
V induksiya e.h.q. yaranmışdır. Maqnit selinin dәyişmәsi nә qәdәr olmuşdur?

0­a qәdәr azalar
√2 dәfә artar
√2/2dәfә artar•
√2 dәfә azalar
2 dәfә azalar

0,1 Vb
5 Vb
0,05 Vb•
0,5 Vb
10 Vb

qapalı konturda yaranan induksiya cәrәyan şiddәtini
konturu kәsәn maqnit selini
cәrәyan axan naqildә yaranan öz­özünә induksiya e.h.q­ni
elektrik sahәsinin enerjisini
maqnit sahәsinin enerjisini•

makaranın müqavimәti•
induksiya e.h.q
induksiya cәrәyan şiddәti
maqnit sahәsinin induksiyası
cәrәyan şiddәtinin dәyişmә sürәti

müqavimәt
elektrik yükü
cәrәyan şiddәti
gәrginlik
maqnit seli•

maqnit sahәsinin induksiyası
gәrginlik
güc
cәrәyan şiddәti•
iş
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μ nüfuzluqlu materiala sarınan en kәsiyinin sahәsi S, uzunluğu ℓ vә vahid uzunluğa düşәn sarğıların
sayı n olan sarğacların induktivliyinin ifadәsini göstәrin.

μ nüfuzluqlu materiala sarınan en kәsiyinin sahәsi S, uzunluğu ℓ vә vahid uzunluğa düşәn sarğıların
sayı n olan sarğacların induktivliyinin ifadәsini göstәrin.

induktivlik
konturu kәsәn maqnit selini
maqnit sahәsinin enerjisini
maqnit sahәsinin hәcmi sıxlığını•
solenoidin maqnit sahәsini

cәrәyan şiddәtinin dәyişmә sürәti
induksiya e.h.q
cәrәyan şiddәti
maqnit sahәsinin induksiyası
makaradan keçәn yük•

elektrik yükü
induksiya e.h.q
maqnit induksiyası
enerji•
maqnit seli

asılı deyil
kvadratik
xәtti•
ekspononsial
qeyri­xәtti

•

•
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4 eyni makara ardıcıl olaraq sabit cәrәyan dövrәsinә qoşulmuşdur. 1 makarası içliksiz, 2 makarasında
dәmir içlik, 3 makarasında alüminium içlik, 4 makarasında isә mis içlik var. Hansı makarada maqnit seli
әn azdır?

8A şiddәtli cәrәyan axarkәn 0,8Vb maqnit seli yaranan solenoidin maqnit sahәsinin enerjisini tәyin
edin.

Bircins maqnit sahәsinin qüvvә xәtlәrinә perpendikulyary yerlәşmiş konturun sahәsinin maqnit
induksiya vektorunun moduluna hasilinә bәrabәr olan kәmiyyәt necә adlanır?

Düzgün olmayan ifadәni tapın.

a – tәcili ilә şaquli yuxarıya hәrәkәt edәn kapilyarda mayenin qalxma hündürlüyü hansıdır?

•

eynidir
1
2
3
4•

8,0 C
6,4 C
2,56 C
3,2 C
4,0 C•

konturda induksiya cәrәyan şiddәti
konturun induktivliyi
konturu kәsәn maqnit induksiya seli•
konturun müqavimәti
konturda olan induksiya e.h.q

su buxarı kondensasiya edir. bu zaman enerji ayrılır
0 dәrәcә C temperaturda su buza çevrilir. Bu zaman enerji ayrılır
doğru cavab yoxdur•
U şәkilli su ilә doldurulmuş qabda buz üzür. Buz әriyәrkәn su sütunlarının hündürlük sәviyyәlәri dәyişmәz
buzun әrimәsi zamanı istilik udulur

•
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Tәzyiq artanda qaynama temperaturu necә dәyişir?

Qaynama temperaturundan aşağı temperaturlarda qazların soyutma yolu ilә maye halına keçmәsi necә
adlanır?

Havada olan buxarın doymuş hala keçdiyi temperatur necә adlanır?

Kristallaşma zamanı temperatur:

Buxar kondensasiya etdikdә temperatur:

әrimә zamanı maddәnin daxili enerjisi:

Maddә buxara çevrilәrkәn onun daxili enerjisi:

artır•
sabit qalır
azalır sonra sabit qalır
sıfır olur
azalır

qazın diffuziyası
qazın sıxılması•
qazın qaynaması
qazın buxarlanması
qazın donması

üçlük nöqtә
şeh nöqtәsi•
küri nöqtәsi
rütubәt nöqtәsi
böhran nöqtәsi

doğru cavab yoxdur
artır
dәyişmir•
azalır
0 dәrәcә C olur

100 dәrәcә C olur
artır
azalır
dәyişmir•
0 dәrәcә C olur

100 dәrәcә C
artır•
dәyişmir
azalır
0 dәrәcә C

azalır
maksimum olur
dәyişmir
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Doymamış buxarın hәcmi artdıqda sıxlığı:

Doymuş buxarın hәcmi azaldıqda sıxlığı:

Nә üçün adalarda iqlim daha çox mülayim vә sakit olur, nәinki böyük materiklәrdә?

Eyni bir qabda buz, su vә su buxarı dinamik tarazlıq halındadırlar. Yәni onların hәr birinin kütlәsi
әrimә, bәrkimә, buxarlanma vә kondensasiya proseslәri zamanı dәyişmir. Bu temperatur necә adlanır?

Germetik bağlı qabda su vә su buxarı vardır. Qabı qızdırdıqda oradakı su buxarı molekullarının
konsentrasiyası necә dәyişәr?

İdeal qaz üçün istilikkeçirmә әmsalı x­ın ifadәsi hansıdır?

sıfır olur
artır•

әvvәl artır, sonra azalır
azalır•
dәyişmir
әvvәl dәyişmir, sonra azalır
artır

әvvәl dәyişmir, sonra azalır
әvvәl dәyişmir, sonra artır
dәyişmir•
azalır
artır

sәbәb torpağın istilik tutumunun suya nisbәtәn böyük olmasıdır
sәbәb suyun istilik tutumunun torpağın istilik tutumundan böyük olmasıdır•
sәbәb torpaqda vә suda olan diffuziya prosesidir
sәbәb materiklәrin kütlәsinin adaya nisbәtәn böyük olmasıdır
sәbәb bitki vә torpağın rütubәt mübadilәsi, yәni kapilyar hadisәsidir

böhran temperaturu
böhran nöqtәsi
inversiya temperaturu
mütlәq temperatur
suyun üçlük nöqtәsi•

artar•
dәyişmәz
sıfıra bәrabәr olar
doğru cavab yoxdur
azalar

•
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İstilikkeçirmә әmsalı qazın sıxlığından necә asılıdır?

Qazlarda daxili sürtünmә әmsalı qazın tәzyiqindәn necә asılıdır?

Qaz molekullarının sәrbәst yolunun orta uzunluğu molekulların konsentrasiyasından necә asılıdır?

Sәrbәst yolun orta uzunluğu molekulun diametrindәn necә asılıdır?

Eyni zaman müddәtindә vә bәrabәr temperaturda aşağıdakıların hansında diffuziya prosesi daha
surәtlә baş verәr?

Hansı düstur ilә Stoks üsulu vasitәsilә daxili sürtünmә әmsalı tәyin olunur (r, ρ, v ­kürәnin radiusu,
sıxlıgı vә sürәti, ρ1 ­mayenin sıxlıgı, R­silindrik borunun radiusu)?

kvadrat kökü ilә tәrs mütәnasibdir
asılı deyildir
düz mütәnasibdir•
tәrs mütәnasibdir
kvadrat kökü ilә düz mütәnasibdir

asılı deyil•
düz mütәnasibdir
tәrs mütәnasibdir
kvadratı ilә düz mütәnasibdir
kvadratı ilә tәrs mütәnasibdir

asılı deyildir
düz mütәnasibdir
tәrs mütәnasibdir
kvadratı ilә düz mütәnasibdir
kvadratı ilә tәrs mütәnasibdir•

diametrin kvadratı ilә düz mütәnasibdir
diametrlә düz mütәnasibdir
diametrin kvadratı ilә tәrs mütәnasibdir•
diametrin kvadratı kökü ilә düz mütәnasibdir
diametrdәn asılı deyil

hәr üç aqreqat halında eyni olar
mayelәrdә
bәrk cisimlәrdә
qazlarda•
mayelәrdә vә bәrk cisimlәrdә

•
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Aşağıdakı hallardan hansında hәrәkәt miqdarı daşınır?

Bircins qazlarda diffuziya hadisәsi üçün Fik qanunu hansı düsturla ifadә olunur?

Diffuziya әmsalı nәyi xarakterizә edir?

İdeal qaz üçün diffuziya әmsalı D­nın ifadәsi hansıdır?

İstilikkeçirmә әmsalı nәyi xarakterizә edir?

diffuziya vә istilikkeçirmә zamanı
daxili sürtünmәdә•
diffuziya hadisәsindә
istilikkeçirmә zamanı
bütün hallarda

•

Sürәt dәyişmәsini
Vahid sıxlıq qradientindә kütlә seli sıxlığını•
Molekullar;n hәrәkәt sürәtiuni
Vahid zamanda keçәn kütlәni
Enerji daşınmasını

•

Vahid sıxlıq qradientindә kütlә seli sıxlığını
Vahid temperatur qradientindә istilik enerjisi selinin sıxlığını•
Vahid temperatur qradientindә istilik enerjisini
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Qazlarda diffuziyan zamanı D­ diffuziya әmsalәı qazın tәzyiqindәn necә asılıdır?

Qazlarda daxili sürtünmәnin yaranmasının sәbәbi nәdir?

Nә üçün xiyarın duzlanması üçün onu duzda bir neçә gün saxlamaq lazım olduğu halda, qaynayan
supa salınmış kartof 15­20 dәqiqәyә duzlanır?

Qaz mübadilәsi zamanı insanın ağ ciyәrlәrinin kisәciklәrinin divarlarına oksigen vә karbon qazının
daxil olması hansı hadisәyә әsaslanır?

Nә üçün qışda xәz paltarda insana isti olur?

Yerin dәrinliyindә hәr 100 m­dә temperatur 30C artır, lakin okeanın dibindә su sәthә nisbәtәn nә
üçün soyuq olur? 1) istilik mübadilәsi nәticәsindә su Yer tәrәfindәn istilik alır, nәticәdә yüngüllәşәrәk
yuxarıya doğru sıxışdırılır 2) aşağı tәbәqәdәki soyuq su qızaraq yenidәn yuxarıya sıxışdırılır 3) isti suyun
sıxlığı soyuq suya nisbәtәn azdır

BS­dә daxili enerjinin vahidi:

Temperaturların bәrpalaşma müddәtini
Vahid sıxlıq qradientindә kütlә seli sıxlığını

kvadratı ilә düz mütәnasibdir
asılı deyildir
düz mütәnasibdir
tәrs mütәnasibdir•
kvadrat kökü ilә düz mütәnasibdir

molekulların kütlәlәrinin müxtәlifliyi
molekulların ölçülәrinin müxtәlifliyi
molekulların xaotik hәrәkәt sürәtlәrinin müxtәlifliyi
qaz tәbәqәlәrinin müxtәlif köçürmә sürәtlәri ilә hәrәkәt etmәsi•
qaz tәbәqәlәrinin temperaturunun müxtәlifliyi

kartof duzu özünә tez çәkir, nәinki xiyar
temperaturun artması ilә mayedә diffuziya prosesi zәiflәyir
temperaturun artması ilә özlülük dәyişir
temperaturun artması ilә diffuziya prosesi sürәtlәnir•
qaynayan suda tәzyiq artır

istilik vermә
diffuziya•
istilik keçirmә
daxili sürtünmә
şüalanma

düzgün cavab yoxdur
xәz paltarın kütlәsi böyükdür, ona görә dә o, daha çox istilik saxlayır vә hәmin istiliyi insana verir
xәzdә çoxlu hava var. Havanın istilik tutumu çox böyükdür vә ona görә dә xәz istiliyi insan bәdәninә verir
xәzdә çoxlu hava var. Hava isә çox kiçik istilik tutumuna malikdir ki, bu da insan bәdәnindәn ayrılan istiliyin
saxlanmasına sәbәb olur

•
xәz istәnilәn cismin temperaturunu artıra bilir

2,3
1,2,3•
1
1,3
3
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Aşağıdakı vahidlәrdәn BS­dә istiliyә uyğun gәlәnini seçin.

Termodinamikanın I qanununun izoxor prosesә uyğun gәlәn ifadәsi hansıdır?

Düzgün olmayan ifadәni tapın

İdeal qaz 300C iş görmüş vә hәm dә daxili enerjisi 300C artmışdır. Bu prosesdә qaz nә qәdәr istilik
almış vә ya vermişdir?

Qazın bir molunun istilik tutumu necә tәyin olunur?

Daxili enerji ideal qaz üçün necә ifadә olunur?

kmol
kalori
coul•
vatt
N•m

1 kq
1 kq m/san

•

�U=A
Q=�U+A
Q=�U•
Q=A
Q=�U+A

hәr hansı proses zamanı ideal qazın tәzyiqi 3 dәfә artarsa vә hәcmi 2 dәfә azalarsa, onun daxili enerjisi (m=const)
1,5 dәfә artar
biratomlu qazın daxili enerjisi onun izoxorik soyuması zamanı termodinamik temperatura mütәnasib olaraq artır•
cismin daxili enerjisi onun hissәciklәrinin irәlilәmә hәrәkәtinin kinetik, qarşılıqlı tәsirlәrinin potensial, atomunun
elektron buludunun vә nüvәdaxili enerjilәrinin cәminә bәrabәrdir
daxili enerjini iki üsulla dәyişmәk olar: 1. İş görmәklә. 2. İstilik vermәklә
ideal qazın daxili enerjisi onun temperaturundan asılıdır

900C almışdır
600C vermişdir
300C vermişdir
600C almışdır•
300C almışdır

•
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Mayer düsturu hansıdır?

Sistemә verilәn istilik miqdarı onun daxili enerjisinin artmasına vә sistemin xarici qüvvәlәrә qarşı
gördüyü işә sәrf olunur. Bu hansı qanundur?

Sistemin daxili enerjisinin artması ona verilәn istilik miqdarı ilә xarici qüvvәlәrin sistem üzәrindә
gördüyü işin cәminә bәrabәrdir. Bu hansı qanundur?

İstilik miqdarı:

Termodinamikanın I qanununun izotermik prosesә uyğun olan ifadәsi hansıdır?

•

•

doğru cavab yoxdur
termodinamikanın I qanunu•
termodinamikanın II qanunu
termodinamikanın III qanunu
istilik balansı tәnliyi

doğru cavab yoxdur
termodinamikanın I qanunu•
termodinamikanın II qanunu
termodinamikanın III qanunu
istilik balansı tәnliyi

daxili enerji, hansı ki, yaranmır vә yox olmur
ideal qaz molekullarının irәlilәmә hәrәkәtinin enerjisidir
ideal qaz molekullarının sabit hәrәkәti zamanı onların qarşılıqlı tәsir enerjilәrinin cәmidir
sabit temperaturda istәnilәn cismin daxili enerjisidir
istilik mübadilәsi zamanı daxili enerjinin ötürülә bilәn hissәsidir•
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İkiatomlu qazın sәrbәstlik dәrәcәsi neçәdir?

Mütlәq temperaturu 3 dәfә artdıqda üçatomlu molekulun kinetik enerjisi necә dәyişәr?

Molyar istilik tutumu nәyә deyilir?

İzobarik proseslәrdә görülәn iş hansı düsturla tәyin olunur?

Hansı prosesdә ideal qaz molekullarının orta kinetik enerjisi azalır?

�U=A
Q=�U+A
Q=�U
Q=A•
Q=�U+A

Altı
İki
Üç
Dörd
Beş•

3 dәfә azalır
3 dәfә artır•
9 dәfә artır
Dәyişmir

1 kq maddәnin temperaturunu 1K azaltmaq üçün lazım olan istilik miqdarına
1 mol maddәnin temperaturunu 1K artırmaq üçün lazım olan istilik miqdarına•
1 kq maddәnin temperaturunu 1K artırmaq üçün lazım olan istilik miqdarına
Cismin temperaturunu 1K artırmaq üçün lazım olan istilik miqdarına
Cismin temperaturunu 1K azaltmaq üçün lazım olan istilik miqdarına

•

izobarik genişlәnmәdә
izotermik sıxılmada
izoxorik qızmada
izotermik genişlәnmәdә
izobarik sıxılmada•
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Termodinamikanın I qanunu necә ifadә olunur? (A – xarici qüvvәnin sistem üzәrindә gördüyü iş, A
ştrix ­ sistemin xarici qüvvәlәr üzәrindә gördüyü işdir

Kalori nә vahididir?

Termodinamikanın I qanunu hansı ifadә ilә tәyin olunur?

Hansı prosesdә qaz iş görmür?

Hansı keçiddә qaz әn az iş görür?

•

Qüvvә momenti
Sәs
Güc
istilik miqdarı•
Qüvvә

•

heç biri

•
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İzotermik prosesdә qazın tәzyiqi 2 dәfә azaldıqda daxili enerjisi necә dәyişәr?

İzobarik prosesdә qazın hәcmini 2 dәfә artırdıqda daxili enerjisi necә dәyişәr?

Şәkildә biratomlu ideal qazın daxili enerjisinin temperaturdan asılılıq qrafiki verilir. Qazın maddә
miqdarını hesablayın.

heç biri
1
2
3
4•

/2 dәfә artar
2 dәfә azalar
2 dәfә artar
/2 dәfә azalar
dәyişmәz•

4 dәfә azalar
2 dәfә artar•
2 dәfә azalar
4 dәfә artar
dәyişmәz

1,4 mol
0,4 mol•
0,6 mol
0,8 mol
1,2 mol
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Qabdakı qaz molekullarının sayını 1,5 dәfә, qazın temperaturunu 20% artırdıqda daxili enerjisi necә
dәyişәr?

Aşağıdakı enerji növlәrindәn hansıları cismin daxili enerjinin tәrkib hissәsidir: 1 – atom vә
molekulların xaotik hәrәkәtinin kinetik enerjisi; 2 – atom vә molekullarının qarşılıqlı tәsirinin potensial
enerjisi; 3 – cismin başqa cisimlәrlә qarşılıqlı tәsirinin potensial enerjisi; 4 – cismin başqa cisimlәrә
nәzәrәn hәrәkәtinin kinetik enerjisi?

Atomun (molekul) hissәciklәri ilә qoparılmış elektronlar arasında olan qarşılıqlı tәsir qüvvәlәrinә
qarşı görülәn iş necә adlanır?

Deşilmә gәrginliyi nәyә deyilir?

Elektrodlar üzәrindә ayrılan maddә kütlәsi vә bu maddәnin valentliyi arasındakı әlaqә:

Elektrolitlәrdә elektrik cәrәyanını nә keçirir?

Elektroliz nәyә deyilir?

1,6 dәfә artar
1,2 dәfә artar
1,8 dәfә artar•
1,44 dәfә artar
dәyişmәz

yalnız 3
yalnız 1
yalnız 2
1, 2•
3, 4

ionlaşma işi,•
mexaniki iş,
xarici iş,
qüvvәnin gördüyü iş,
elektronun metaldan çıxış işi

qaz boşalmasının olmadığı gәrginlik,
qaz boşalmasının sona çatdığı gәrginlik
qaz boşalması baş verәn gәrginlik,•
cәrәyanın kәskin azaldığı gәrginlik,
qazın zәrbә ionlaşmasının baş verdiyi gәrginlik

düzgün cavab yoxdur
ayrılan kütlә valentliklә düz mütәnasibdir
ayrılan kütlә valentliyin kvadratı ilә tәrs mütәnasibdir
ayrılan maddә kütlәsi valentliyin kvadratı ilә düz mütәnasibdir
ayrılan kütlә valentlik ilә tәrs mütәnasibdir•

müsbәt vә mәnfi ionlar•
yalnız mәnfi ionlar,
yalnız müsbәt yüklü ionlar,
yalnız sәrbәst elektronlar vә mәnfi yüklü ionlar,
yalnız sәrbәst elektronlar,

mayedәn elektrik cәrәyanı keçdikdә mayenin qızmasınaтока
maddәni tәşkil edәn molekulların ionlara parçalanması,
atomların ionlaşması,
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Faradey sabiti F=(96486,70±0,54) Kl/mol nәdәn keçәn elektrik yükünә bәrabәrdir?

Gündüz işığı lampasının işıqlanmasının sәbәbi ibarәtdir:

İonlaşma potensialı nәyi xarakterizә edir?

Qaz boşalmasının hansı növü böyük miqdarda istiliyin ayrılması vә qazın parlaq işıldaması ilә
müşayәt olunur?

Mayedәn elektrik cәrәyanı keçdikdә neytral maye molekullarının müsbәt vә mәnfi ionlara
parçalanması prosesi necә adlanır?

Şәkildә sxematik olaraq iki kristalın energetik (enerji) spektlәri tәsvir edilmişdir. Onlar hansı
maddәlәr tipinә (növünә) aiddirlәr – metallara, yarımkeçiricilәrә, yaxud dielektriklәrә?

neytral molekullardan sәrbәst elektronların qoparılması,
mayedәn elektrik cәrәyanının keçmәsi, bu zaman proses hәll olmuş maddәlәrin tәrkib hissәlәrinin elektrodlar
üzәrindә ayrılması ilә müşayәt olunur.

•

ionlaşmış molekullarının sayı rekombinasiya olunmuş molekullaırn sayına bәrabәr olan qazdan.
0K temperaturda metaldan
müqavimәti 1 Om olan vahid uzunluqlu keçiricidәn,
elektrod üzәrindә istәnilәn maddәnin 1 qramm/ekvivalentinin ayrılması üçün elektrolitdәn
qrammlarla ifadә olunmuş kütlәsi onun kimyәvi ekvivalentinә bәrabәr olan maddәdәn,•

alovsuz boşalma•
tacvari boşalma
qığılcımlı boşalma
düzgün cavab yoxdur
qövsvari boşalma

Vahid zamanda qazın vahid hәcmindә yaranan mәnfi yüklü ionların sayını.
qazda yaranan müsbәt ionların sayını,
vahid zamanda yaranan sәrbәst elektronların sayını,
neytral molekulların sayını,
Vahid zamanda qazın vahid hәcmindә yaranan әks işarәli yükdaşıyıcı cütlәrinin sayını,•

qövsvari
qığılcımlı,•
fırçalı
Taclı,
alovsuz

elektriklәnmә
mollaşma,
pekombinasiya,
ionlaşma,
elektrolitik dissosiasiya,•

1 – dielektrik, yarımkeçirici
hәr iki maddә metaldır•
1 – dielektrik, 2 ­ metal
hәr iki maddә yarımkeçiricidir
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Tәcrübi olaraq elektroliz qanunları kim tәrәfindәn müәyyәn olunmuşdur?

Ümumilәşmiş Faradey qanunu (elektroliz qanunu) necәdir?

Yüksәk gәrginlikli elektrik ötürücü xәtlәrdә elektrik enerjisinin itkisi әsasәn tәyin edilir…

Aşağıdakı boşalmalardan hansı yüksәk gәrginlik zamanı yaranır?

Hansı elektrik yük daşıyıcısı mәhlullarda, yaxud әrintilәrdә, elektrolitlәrdә elektrik cәrәyanı yaradır?

Maddәnin elektrokimyәvi ekvivalenti nәyә deyilir?

Maddәnin kimyәvi ekvivalenti nәyә deyilir?

1 – yarımkeçirici, 2 ­ metal

Mayer
Maksvell,
Bernulli,
Faradey,•
Laplas,

M = kq
M = kIt

•

düzgün cavab yoxdur
tacvari boşalma ilә
qövsvari boşalma ilә
alovsuz boşalma ilә
qığılcımlı boşalma ilә•

düzgün cavab yoxdur
alovsuz
qığılcımlı•
qövsvari
tacvari

düzgün cavab yoxdur
elektronlar
elektronlar, müsbәt vә mәnfi ionlar
müsbәt vә mәnfi ionlar•
elektronlar vә mәnfi ionlar

istәnilәn maddәnin qramm­ekvivalentinin ayrılması üçün elektrolitdәn keçmәsi lazım olan elektrik cәrәyanına
Maddәnin vahid hәcmindә olan kütlәsinә,
elektrolitdәn 1A cәrәyan keçdikdә elektrodlar üzәrindә ayrılan maddәnin miqdarına,
elektrolitdәn vahid elektrik yükü keçdikdә elektrodlar üzәrindә ayrılan maddәnin kütlәsinә,•
maddәnin atom kütlәsinin onun valentliyinә olan nisbәtinә,
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Sәrbәst atomların enerji sәviyyәlәrindәn әmәlә gәlәn vә tamamilә elektronlarla dolmuş sәviyyә necә
adlanır?

Yarımkeçiricilәrdә elektrik keçiriciliyinin hansı növlәri vardır?

Qaz boşalması nәyә deyilir?

Hansı qaz boşalmaları var?

Sәrbәst qaz boşalmasının hansı növlәri var?

Yarımkeçiricinin elektrik keçiriciliyi (σ) onun temperaturundan (T) necә asılıdır?

Faradeyin birinci qanunu necәdir?

Maddәnin vahid hәcmindә olan atomların sayına
Vahid hәcmdә olan maddәnin kütlәsinә,
elektrolitdәn vahid elektrik yükü keçdikdә elektrodlar üzәrindә ayrılan maddәnin kütlәsinә,
maddәnin qrammlarla ifadә olunan miqdarına,
maddәnin atom çәkisinin onun valentliyinә olan nisbәtinә,•

xarici zona
keçirici zona,
qadağan olunmuş zona,
valent zona,•
keçid zonası,

Yalnız deşik
Yalnız mәxsusi,
Yalnız aşqar,
Mәxsusi vә aşqar,•
Yalnız elektron

Güclü ionlaşmış qaz, haradakı müsbәt vә mәnfi yükdaşıyıcıların konsentrasiyası praktik olaraq eynidir.
Qazlarda hәr hansı proseslәrin tәsiri altında yeni molekulların yaradılmasına,
Qazın elektrik keçiriciliyi sıfra bәrabәr olanda,
Qazlardan elektrik cәrәyanın keçmәsinә,•
Hәtta çox yaxşı izolә zamanı yükdaşıyıcıların itkisinә,

Zәbә vә spontan
Spontan vә selvari,
Tarazlıqda olan vә qeyri­tarazlıqda olan,
Sәrbәst vә qeyri­sәrbәst•
Yüksәktemperaturlu vә alçaqtemperaturlu,

alovsuz, qığılcımlı, qövsvari, taclı,•
alovsuz, qövsvari, taclı, spontan,
fırçalı, qığılcımlı, taclı, zәrbә,
fırçalı, qığılcımlı, alovsuz, qövsvari,
taclı, qövsvari, emissiya, alovsuz,

temperatur artdıqca eksponensial azalır.
asılı deyil,
temperatur artdıqca azalır,
temperatur artdıqca xәtti artır,
temperatur artdıqca eksponensial artır,•

M = kqn
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әgәr güclü mәnbәdәn alışan qığılcımlı boşalma elektrodlar arasında mәsafәni daim azaltdıqda vә
boşalma kәsilmәz olduqda hansı qaz boşalmasına çevrilir?

Atmosfer tәzyiqi tәrtibindә olan tәzyiq altında olan qazda elektrik sahәsinin böyük intensivliklәrindә
(3•106 V/m) hansı qaz boşalması yaranır?

72�S temperaturlu 30 l suyu 90 l hәcmli soyuq suya әlavә etdikdә qәrarlaşmış temperatur 30�S olur.
Soyuq suyun temperaturunu tapın.

Qazın halının dәyişmәsi (ABC) şәkildә verilir. Bu hissәdә qazın işini hesablayın.

M = kIt•

fırçalı.
alovsuz,
taclı,
qövsvari,•
qığılcımlı,

qövsvar.
qığılcımlı,•
fırçalı,
taclı,
alovsuz,

16S•
20S
18S
24S
12S

1,8 kC
0,8 kS•
–1,2 kS
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Qaz әtrafından Q qәdәr istilik miqdarı almış vә A' qәdәr iş gör¬müşdür. Qazın daxili enerjisinin
dәyişmәsini tapın.

İzobar prosesdә neonu 120 K qızdırdıqda genişlәnәrәk 15 kC iş görür.

h hündürlüyündә bәnddәn tökülәn su yerә dәydikdә temperaturu nә qәdәr artar? Suyun mexaniki
enerjisinin 80%­i daxili enerjiyә çevrilir.

Tәbiәtdә elә bir dövri proses mövcud deyildir ki, yeganә nәticәsi qızdırıcıdan vә ya әtraf mühitdәn
alınan istiliyin hamısının işә çevrilmәsi olsun. Bu hansı qanundur?

Qrafikin hansı hissәsi xarici qüvvәlәrin qaz üzәrindә müsbәt iş görmәsinә uyğundur?

1,2 kS
2,4 kS

A'­Q
A'
Q
Q+A'
Q­A'•

300 q•
350 q
450 q
240 q
200 q

•

Mendeleyev qanunu
termodinamikanın III qanunu
istilik balansı tәnliyi
termodinamikanın I qanunu
termodinamikanın II qanunu•
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Termodinamikada minimal vә ya maksimal temperaturlarda gedәn bütün dövri proseslәrdәn әn böyük
f.i.ә­a malik olanı Karno dövrüdür. Bu:

Termodinamikanın III qanununun ifadәsi:

Elә bir dövri istilik maşını qurmaq mümkün deyildir ki, onun bütün fәaliyyәti qızdırıcının
soyumasına uyğun gәlәn mexaniki iş görmәkdәn ibarәt olsun. Bu fikir kim tәrәfindәn söylәnilmişdir?

BC vә CD
yalnız CD
yalnız DA
CD vә DA•
DA vә BC

1
4/3
1/2
3/2
2/3•

termodinamikanın I qanunu
Karnonun I teoremi
Karnonun II teoremi•
termodinamikanın III qanunu
termodinamikanın II qanunu

temperaturun mütlәq sıfırını almaq qeyri­mümkündür. Ona yalnız asimptotik yaxınlaşmaq mümkündür•
sistemin daxili enerjisinin dәyişmәsi ona verilәn istilik miqdarı ilә sistem üzәrindә görülәn işin cәminә bәrabәrdir?
termodinamikada minimal vә ya maksimal temperaturlarda gedәn bütün dövri proseslәrdәn әn böyük f.i.ә.­a malik
olanı Karno dövrüdür
sistemә verilәn istilik miqdarı sistemin daxili enerjisinin artmasına vә xarici qüvvәlәrә qarşı sistemin gördüyü işә
sәrf olunur
doğru cavab yoxdur

Şarl
Klauzis
Coul
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әgәr qaz üzәrindә gedәn hәr hansı proses zamanı qazın gördüyü iş onun daxili enerjisinin dәyişmәsinә
bәrabәr olarsa, bu hansı prosesdir?

Şarl qanununun qrafiki hansıdır?

İdeal qazın hal tәnliyini göstәr.

Karno
Tomson•

izotermik
adiabatik•
izoxorik
termodinamik
izobarik

•
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Molekulların irәlilәmә hәrәkәtinin orta kinetik enerjisi hansı düsturla ifadә olunur? (k­Bolsman sabiti,
T­mütlәq temperaturdur)

Avaqadro sabiti әdәdi qiymәtcә nәyә bәrabәrdir?

Hansı proses verilmiş kütlәli ideal qazın izobar genişlәnmәsinә uyğundur (p­ tәzyiq, T­ mütlәq
temperaturdur)

Sabit kütlәli ideal qazın tәzyiqinin mütlәq temperaturdan asılılıq qrafiki verilmişdir. V(T) koordinat
sistemindә hansı qrafik bu prosesә uyğun gәlir?

PV=kT
PV=aT•

•

10 mol maddәdә olan molekulların sayı
1 mol maddәdә olan molekulların sayı•
1 mq maddәdә olan molekulların sayı
1 q mәddәdә olan molekulların sayı
vahid hәcmdәki molekulların sayı

1­5
1­2
1­4
1­6
1­3•
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1 mol qaz üçün hal tәnliyi hansıdır?

Maddә zәrrәciklәrdәn tәşkil olunmuşdur ifadәsi nәyi ifadә edir?

Molekulyar­kinetik nәzәriyyәnin әsas tәnliyi hansıdır?

•

PT = VR
P/T = const
p/v = const
PV = vRT
PV = RT•

Molekulyar­kinetik nәzәriyyәnin әsas müddәasını•
Cismin hәcmini
Cismin sıxlığını
Molekulların nizamlı hәrәkәtini
Molekulların sürәtini

P=mv
P= RT

•
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Şarl qanunu riyazi necә ifadә olunur?

İdeal qazın hal tәnliyi hansıdır?

İdeal qazların daxili enerjisi nәdәn ibarәtdir?

Konsentrasiyanın sabit qiymәtindә tәzyiqin temperaturdan asılılıq qrafiki hansıdır?

•

Paskal
Bolsman
Klayperon
Kelvin
Avaqadro•

İstlilik tutumu
Görülәn iş•
İstilik miqdarı
Daxili enerjinin dәyişmәsi
Sәrbәstlik dәrәcәsi

PT=const
PR=VT
PT=RV

PV=RT•

Mәxsusi enerjidәn
Kinetik enerjidәn•
Sәrbәst enerjidәn
Potensial enerjidәn
Elastiki enerjidәn

•
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Qapalı sistemdә istilik mübadilәsindә iştirak edәn bütün cisimlәr tәrәfindәn alınan vә verilәn istilik
miqdarlarının cәbri cәmi sıfra bәrabәrdir ifadәsi:

BS­dә maddә miqdarının vahidi:

Mütlәq temperaturun vahidi:

•

Karno düsturu
termodinamikanın I qanunu
termodinamikanın II qanunu
termodinamikanın III qanunu
istilik balansı tәnliyi•

coul
kq
mol•
qram
kmol
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Molekulların orta kvadratik sürәti hansı düsturla tәyin olunur?

Molekulların orta kvadratik sürәtinin mütlәq temperaturdan asılılıq qrafiki hansıdır?

doğru cavab yoxdur
C
F
R
K•

•

•
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PV diaqramında әyrixәtli trapesiyanın sahәsi әdәdi qiymәtcә hansı kәmiyyәtә bәrabәrdir?

Sabit temperaturda verilmiş ideal qaz kütlәsinin hәcmi onun tәzyiqi ilә tәrs mütәnasibdir. Bu, hansı
qanundur?

Sabit tәzyiqdә verilmiş ideal qaz kütlәsi üçün hansı qanun doğrudur?

Üç makroskopik parametri (tәzyiq, hәcm, temperatur) bir­biri ilә 1 mol ideal qaz üçün aşağıdakı
qanunların hansı әlaqәlәndirir?

Bir­biri ilә kimyәvi qarşılıqlı tәsirdә olmayan qazlar üçün onların ümumi hәcmlәrini aşağıdakı
qanunlardan hansı tәyin edir?

Xüsusi istilik tutumuna
Görülәn işә•
İstilik miqdarına
Hәcm dәyişmәsinә
Daxili enerjinin dәyişmәsinә

Avoqadro qanunu
Şarl qanunu
Boyl­Mariot qanunu•
Çey­Lüssak qanunu
Dalton qanunu

Avoqadro qanunu
Şarl qanunu
Boyl­Mariot qanunu
Gey­Lüssak qanunu•
Dalton qanunu

Avoqadro
Şarl
Boyl­Mariot
Mendeleyev­Klapeyron
Klapeyron•

Avoqadro qanunu
Şarl qanunu
Boyl­Mariot qanunu
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Qaz hissәciklәrinin konsentrasiyası BS­dә ölçülür:

Bolsman sabitinin BS­dә vahidi:

Maddә miqdarı v hansı düsturla tәyin olunur?

Molyar kütlәsi M olan maddәnin bir molekulunun m0 kütlәsi hansı düsturla tapılır?

Molekulların xaotik irәlilәmә hәrәkәtinin orta kvadratik sürәti hansı düsturla hesablanır?

Gey­Lüssak qanunu
Dalton qanunu•

1/kq•
1/mol
1/l

xüsusi enerji
doğru cavab yoxdur
Bolsman sabiti
universal qaz sabiti•
Avoqadro sabiti

kq•K
C/mol
C/kq
C/K•
N/m

v=Na/N
v=N/m0
v=N/n
v=N/Na•
v=m/Na

•

•



413

414

415

416

417

418

Harmonik rәqsin fazası zamandan necә asılılıdır?

Maddi nöqtә T=0,04 san periodla harmonik rәqs edir. Onun kinetik enerjisinin dәyişmә tezliyini
tapın.

Elektromaqnit dalğaları nәyә deyilir?

Hansı cәrәyan dәyişәn cәrәyan adlanır?

•

80 sm/san
40 sm/san•
20 sm/san
10 sm/san;
60 sm/san

•

Kökaltı asılılığa malikdir
Xәtti asılıdır•
Asılı deyil
Kvadratik asılılığa malikdir
Tәrs mütәnasibdir

100Hs
50Hs•
25Hs
40Hs
20Hs

elektromaqnit sahәsinin mühitdә yayılmasına•
mexaniki rәqslәrin mühitdә yayılmasına
müәyyәn istiqamәtdә yayılan uzununa dalğalara
maddi nöqtәnin hәrәkәti nәticәsindә yaranan dalğalara
istәnilәn eninә dalğalara

zaman keçdikcә tezliyi dәyişәn cәrәyan
zaman keçdikcә dәyişәn cәrәyan
zaman keçdikcә periodik dәyişәn cәrәyan•
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Riyazi rәqqasm ipinın uzunluğu 16 dәfә artdıqda onun periodunun necә dәyişәr?

Dalğanın yayılma sürәti 400m/san, tezliyi 200Hs­dirsә, dalğa uzunluğunu tapmalı.

Rәqs konturu nәdir?

Riyazi rәqqasın ipinin uzunluğu 16 dәfә artdıqda, onun periodunun necә dәyişәr?

Harmonik rәqs edәn maddi nöqtәnin rәqs tezliyi υ=500Hs, amplitudu A=0,02 sm­dir. Kәnar
vәziyyәtdәn tarazliq vәziyyәtinә qәdәr yerini dәyişdirdikdә maddi nöqtәnin sürәtinin maksimal qiymәtini
tapmalı.

Eşitmә orqanının vәzifәsi . . .

İnsan qulağının qәbul etdiyi sәs dalğalarının tezlik intervalını göstәrin:

zaman keçdikcә ixtiyari dәyişәn cәrәyan
zaman keçdikcә amplitudu dәyişәn cәrәyan

16 dәfә artar.
4 dәfә azalar;
16 dәfә azalar;
4 dәfә artar;•
dәyişmәz qalar;

5 m
4 m;
1 m
3 m;
2 m;•

ixtiyari dәyişәn cәrәyan dövrәsi
kondensator vә indiktiv sayğacdan ibarәt qapalı dövrә•
kondensatorların ardıcıl birlәşdiyi dövrә
induktiv sayğacların paralel birlәşdirildiyi dövrә
kondensatordan vә aktiv müqavimәtdәn ibarәt qapalı dövrә

16 dәfә azalar;
4 dәfә artar;•
4 dәfә azalar;
dәyişmәz qalar;
16 dәfә artar.

63 sm/san;•
83 sm/san.
58 sm/san;
35 sm/san;
72 sm/san;

informasiyanı alıb, emal etmәkdir
sәs dalğası qәbuledicisini birbaşa baş beyinlә әlaqәlәndirmәkdir•
yalnız informasiyanı qәbul etmәkdir
yalnız informasiyanı emal etmәkdir
yalnız informasiyanı ötürmәkdir

16­20 kHs.
16­20 Hs;
16­20000 Hs;•
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Sәsin eşidilmә sәrhәdi dedikdә nә başa düşülür?

Sәsin subyektiv xarakteristikasına onun hansı kәmiyyәtlәri aiddir?

Dalğanın yayılma sürәti 400 m/san, tezliyi 200 Hs­dirsә, dalğa uzunluğunu tapmalı.

Kütlәsi 16 q olan maddi nöqtәnin rәqs tәnliyi x= 5cos(4t+φ) kimidir. Maddi nöqtәnin tam enerjisini
tapmalı.

Rәqs konturunda kondensatorun gәrginliyi U=500 sin 100t qanunu ilә dәyişir. Kondensatorun tutumu
2 mkF olarsa, elektrik yükünün maksimal qiymәtini hesablayın.

40 tam rәqs müddәtindә rәqqasın rәqsinin amplitudu 10 dәfә azalmışdır. Sönmәnin loqarifmik
dekrementini tapmalı (ln10 ≈ 2,303)?

10 rәqs müddәtindә sönәn rәqsin amplitudu onun başlanğıc qiymәtinin 3/10­ü qәdәr azalır. Rәqsin
loqarifmik dekrementini tapmalı (ln1,43≈0,36).

•
16­20 000 kHs;
10­10 000 Hs;

sәsin qәbul edilә bilәn maksimal tәzyiqi.
sәsin qәbul edilә bilәn minimal intensivliyi;•
sәsin qәbul edilә bilәn maksimal tezliyi;
sәsin qәbul edilә bilәn maksimal intensivliyi;
sәsin qәbul edilә bilәn minimal tezliyi;

tezliyi, intensivliyi, tembri .
akustik spektri, akustik tәzyiqi, ucalığı ;
tezliyi, intensivliyi, akustik spektri;
ucalığı, yüksәkliyi, tembri;•
tembri, akustik spektri, intensivliyi;

5m
2m•
1m
3m
4m

8,2 C.
1,6C;
3,2C;•
0,2C;
5,6 C;

0
1 mKl•
2 mKl
3,5 mKl
5 mKl

≈0,058•
≈0,350
≈0,025
≈0,112
≈0,203

≈0,098

•
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Elektromaqnit dalğalarının dalğa uzunluğu hansı düsturla tәyin olunur?

Harmonik rәqs edәn maddi nöqtәnin rәqs tezliyi ν=500 Hs, amplitudu A=0,02 sm­dir. Kәnar
vәziyyәtdәn tarazliq vәziyyәtinә qәdәr yerini dәyişdirdikdә maddi nöqtәnin tәcilinin maksimal qiymәtini
tapmalı.

≈0,036•
≈0,012
≈0,055
≈0,076

•

•

T/15
T/10
T/8
T/5
T/12•

T/5
T/8
T/6•
T/10
T/4
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Harmonik rәqs edәn maddi nöqtәnin tәcilinin amplitudunun amax=5,9 sm/san2, rәqs periodunun T=1
san vә başlanğıc zaman anında tarazlıq vәziyyәtindәn yerdәyişmәcinin sıfra bәrabәr olduğunu bilәrәk,
nöqtәnin sürәtinin amplitudunu tapmalı.

T/4•
T/10
T/2
T/6
T/8

T/10
T/4•
T/2
T/6
T/8

≈18 sm
≈8 sm
≈3 sm
≈13 sm•
≈15 sm

•

≈0,52 sm/san

•
≈0,28 sm/san



443

444

445

Sәsin gurluğu fonlarla hansı düsturla tәyin olunur ?

Hansı qrafik sönәn mexaniki rәqsin zamandan asılılığını göstәrir?

Hansı qrafik mәcburi mexaniki rәqsin zamandan asılılığını göstәrir?

5 π /2
0•
π/2
π
3 π /2

•

•

•



446

447

Hansı qrafik sәrbәst mexaniki rәqsin zamandan asılılığını göstәrir?

Harmonik rәqsin amplitudunun zamandan asılılıq qrafiki hansıdır?

•

•
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Tezliyi 25 Hs olan harmonik rәqsin rәqs periodunu tapın.

Riyazi rәqqasın rәqs periodu hansı düsturla ifadә olunur?

Periodu T= 0,2 san olan harmonik rәqsin tezliyini tapın.

Mәcburi rәqsin rezonans dairәvi tezliyi ω hansı düsturla ifadә olunur?

•

1 san
0,2 san
0,4 san
25 san
0,04 san•

•

50 Hs
4 Hs
2 Hs
5Hs•
20 Hs
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Harmonik rәqsin tәcilinin amplitud qiymәtini göstәrәn ifadә hansıdır?

Harmonik rәqsin fazası zamandan necә asılıdır?

Harmonik rәqs zamanı maddi nöqtәnin maksimal sürәti hansı düsturla ifadә olunur?

Harmonik rәqs zamanı maddi nöqtәnin sürәti fazaca yerdәyişmәni nә qәdәr qabaqlayır?

Riyazi rәqqasın rәqs periodu hansı düsturla ifadә olunur?

•

•

Kökaltı asılılığa malikdir
Xәtti asılıdır•
Asılı deyil
Kvadratik asılılığa malikdir
Tәrs mütәnasibdir

düzgün cavab yoxdur•

π
4π/3
3π/4
π/2•
2π

•
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Harmonik rәqs zamanı maddi nöqtәnin maksimal sürәti hansı düsturla ifadә olunur?

Harmonik rәqs zamanı maddi nöqtәnin maksimal tәcili hansı düsturla ifadә olunur?

Harmonik rәqs zamanı maddi nöqtәnin sürәti fazaca yerdәyişmәni nә qәdәr qabaqlayır?

Harmonik rәqs zamanı maddi nöqtәnin tәcili ilә yerdәyişmәsinin fazaları nә qәdәr fәrqlәnir?

Dalğanın fazasının ifadәsini göstәrin:

Tutum müqavimәti hansı düsturla tәyin olunur?

•

•

π.
π/2;•
3π/4;
4 π /3;
2 π;

4 π /3;
2 π.
π /2;
π;•
3 π /4;

•

•



464

465

466

467

468

Harmonik rәqsin pcriodu hansı düsturla ifadә olunur?

Düsturlardan hansı Tomson düsturudur?

Rәqs edәn maddi nöqtәnin tam mexaniki enerjisi sürtünmә qüvvәsi olmadıqda hansı düsturla ifadә
olunur?

q nöqtәvi yükünün yaratdığı sahәnin intensivliyinin ifadәsi hansıdır?

Kütlәsi m vә yükü +q olan kürәcik elektrik sahәsindә düşür. әgәr elektrik sahәsinin qüvvә xәtlәri yerә
doğru yönәlәrsә, kürәcik hansı tәcillә düşәr?

•

•

•

•
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Bu ifadәlәrdәn hansı BS­dә mühitdә elektrik yüklәrinin r­mәsafәdәn qarşılıqlı tәsiri qüvvәsini
göstәrir?

İki elektrik yükünün hәr birinin qiymәtini 2 dәfә artırıb, aralarındakı mәsafәni 2 dәfә artırdıqda
onların arasındakı qarşılıqlı tәsir qüvvәsi necә dәyişәr?

Hәr biri 4mk Kl olan iki nöqtәvi yükü bir­birinә 0,2m mәsafәdәn 0,1m mәsafәyә qәdәr
yaxınlaşdırmaq üçün görülәn işi tapın.

Bircins olmayan sahәyә daxil olan yüksüz kürәcik hansı istiqamәtdә hәrәkәt edәr?

•
g
2g
g/2

0•
1V
2V
3V
4V

•

4 dәfә azalar
dәyişmәz•
2 dәfә artar
2 dәfә azalar
4 dәfә artar

­0,5C
­0,72C
0,72C•
0,6C
0,5C

sükunәtdә qalar
qüvvә xәtlәri istiqamәtindә
qüvvә xәtlәrinin әksi istiqamәtindә
sahә intenivliyi böyük olduğu istiqamәtdә•
sahә intensivliyinin kiçik olduğu istiqamәtdә
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Elektrostatik sahә intensivliyi vә gәrginliyi arasında әlaqә düsturu hansıdır?

Bu ifadә hansı fiziki kәmiyyәtin vahidinә uyğundur?

Elektrostatik sahәdә q yükünü potensialı V1 olan nöqtәdәn potensialı V2 olan nöqtәyә hәrәkәt
etdirәndә görülәn iş nәyә bәrabәrdir.

Bu hansı fiziki kәmiyyәtin ölçü vahididir?

q yükünü әhatә edәn sterik sәthdәn keçәn elektrik sahә intensivliyi vektoru seli nәyә bәrabәrdir?

•

E=d/U

iş•
elektrik gәrginliyi
cәrәyan şiddәti
güc
müqavimәt

•

müqavimәtin
potensialın•
sahә intensivliyinin
elektirik yükünün
cәrәyanın

•
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E intensivliyi sahәsi S olan müstәvi sәthә paralel istiqamәtdә yönәldikdә sәthdәn keçәn intensivlik
seli nәyә bәrabәrdir?

Yüklәnmiş kürә sәth üçün yükün sәthi sıxlığının ifadәsi hansıdır?

Elektrostatik sahәyә gәtirilmiş yükün miqdarını 4 dәfә artırdıqda sahәnin E intensivliyi necә dәyişәr

Metal kürәni mәnfi vә müsbәt yüklәndirdikdә onun kütlәsi yüklәnmәmiş haldakına nәzәrәn necә
dәyişәr?

N=0•
N>0
N<0
doğru cavab yoxdur

•

dәyişmәz•
4 dәfә artar
4 dәfә azalar
16 dәfә artar
16 dәfә azalar

•

hәr iki halda azalar.
hәr iki halda artar
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Elektrostatik induksiya vektoru D üçün aşağıdakılardan hansı doğrudur?

Elektrostatik sahәyә gәtirilәn yükün miqdarını 9 dәfә artırdıqda sahәnin potensialı necә dәyişәr?

İki nöqtәvi yük arasındakı qarşılıqlı tәsir qüvvәsi yüklәrin hasili ilә düz, onlar arasındakı mәsafәnin
kvadratı ilә tәrs mütәnasib olub, yüklәri birlәşdirәn düz xәtt boyunca yönәlir. Bu ifadә:

Sürtünmә ilә elektriklәnәn cisim neçә elektron itirmәlidir ki, onun yükü 16n Kl olsun?

Tozcuq özündә 5e qәdәr yük daşıyır (e­ elektronun yüküdür. Aşağıdakı kimi potensiallar fәrqini
keçәn bu tozcuğun kinetik enerjisi neçә eV­dir?

dәyişmәz
müsbәt yüklәndikdә artar, mәnfi yüklәndikdә azalar
müsbәt yüklәndikdә azalar, mәnfi yüklәndikdә artar•

•

•

dәyişmәz•
9 dәfә artar
9 dәfә azalar
81 dәfә artar
3 dәfә artar

Coul­Lens qanunu
Om qanunu
Kulon qanunu•
elektrik yüklәrinin saxlanması qanunu
Amper qanunu

•
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Naqilin uclarındakı gәrginlik 220V­dur. 20m uzunluqda hәmin naqilin daxilindәki sahә intensivliyini
hesablayın.

Yüklәnmiş naqilin sәthi ilә E intensivlik vektoru arasındakı bucaq neçә dәrәcәdir?

Aşağıda verilmiş düsturlardan hansına görә BS­dә bircins izotrop dielektrikdә olan q­nöqtәvi
yükünün elektrostatik sahәsinin intensivliyinin modulunu hesablamaq olar?

Tәklif edilmiş ifadәlәrdәn elektrik yükünün saxlanması qanununun qısaca vә dürüst ifadәsini seçin.

Sahәyә gәtirilmiş müsbәt elektrik yükünә tәsir göstәrәn qüvvәnin hәmin yükün әdәdi qiymәtinә
nisbәti ilә müәyyәn olunan vektorial kәmiyyәtә deyilir:

Elektrik yükünün sahәnin bir nöqtәsindәn digәr nöqtәsinә hәrәkәti zamanı elektrostatik qüvvәlәrin
işinin bu yükün miqdarına olan nisbәti ilә tәyin edilәn fiziki skalyar kәmiyyәtә, deyilir:

•

0
1,1V/m
110 V/m
11 V/m•
44 V/m

sıfır

•

düzgün cavab yoxdur•
E=Fq
E=kq/r

düzgün cavab yoxdur
istәnilәn sistemdә onun daxilindәki istәnilәn qarşılıqlı tәsirlәr zamanı yüklәrin cәmi sabit qalır
istәnilәn yüklәr sistemindә onlar arasındakı istәnilәn qarşılıqlı tәsir zamanı onların cәmi sabit qalır
istәnilәn qapalı sistemdә onun daxilindәki istәnilәn qarşılıqlı tәsir zamanı yüklәrin cәmi sabit qalır•
istәnilәn qapalı sistemdә istәnilәn qarşılıqlı tәsir zamanı yüklәrin sayları sabit saxlanılır

elektrik sahәsinin enerjisi
elektrik sahәsinin intensivliyi•
elektrik sahәsinin potensialı
elektrik sahәsinin gәrginliyi
elektrik sahәsinin enerji sıxlığı
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Aşağıda verilmiş ifadәlәrdәn BS­dә yük vahidinin tәrifini seçin.

Aşağıda verilmiş düsturlardan hansına görә BS­dә bircins izotrop dielektrikdә olan q­nöqtәvi
yükünün elektrostatik sahәsinin potensialını hesablamaq olar?

Metal kürәciyin yükü ­1,6nKl olarsa, ondakı artıq elektronların sayını tapın.

Yüklәnmiş müstәvi lövhәni silindir şәklindә bükdükcә elektrik yüklәrinin sәthi sıxlığı nece dәyişәr?

Elektrik sahәsinin intensivlik vektorunun istiqamәti olaraq götürülür:

Bәrabәr yüklәnmiş r­ radiuslu sferik sәth üçün Qauss teoreminin ifadәsi hansıdır?

düzgün cavab yoxdur
elektrostatik sahә intensivliyi
elektrostatik sahәnin potensialı•
elektrostatik sahә nöqtәlәri arasındakı potensiallar fәrqi
elektrostatik sahә enerji sıxlığı

düzgün cavab yoxdur
bir kulon – cәrәyan şiddәti 1A olan zaman naqilin en kәsiyindәn 1 dәq keçәn yükdür
bir kulon – naqildә cәrәyan şiddәti 1A olan zaman onun en kәsiyindәn 1 san keçәn yükdür•
bir kulon – cәrәyan şiddәti 1A olan zaman naqilin en kәsiyinin vahid sahәsindәn keçәn yükdür
bir kulon – vakuumda 1 m mәsafәdә yerlәşdirilmiş, onun yükünә bәrabәr olan 1N qüvvә ilә tәsir edәn yükdür

düzgün cavab yoxdur

•

•

heç biri doğru deyil
dәyişmәz
artar•
azalar
sıfır olar

maqnit әqrәbinin yerdәyişmә istiqamәti
sahәdә yerlәşdirilmiş müsbәt nöqtәvi yükә tәsir edәn qüvvә vektorunun istiqamәti•
sahәdә yerlәşdirilmiş mәnfi nöqtәvi yükә tәsir edәn qüvvә vektorunun istiqamәti
sahәnin tәsiri ilә yerini dәyişәn müsbәt yükün sürәt vektorunun istiqamәti
sahәnin tәsiri ilә yerini dәyişәn mәnfi yükün sürәt vektorunun istiqamәti

•
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Kulon qüvvәsi hansı qarşılıqlı tәsir növünә aiddir?

Sәth tәbәqәsindәki bütün molekulların tәsirinin әvәzlәyici qüvvәsinin mayeyә göstәrdiyi tәzyiq necә
adlanır?

Mayenin sәthi gәrilmәsi temperaturdan necә asılıdır?

Sәth tәbәqәsindәki bütün molekulların qazandığı әlavә potensial enerjilәrin cәmi necә adlanır?

Mayelәrin sәthinin düz müstәvi deyil, qabarıq vә ya çökük olması nәticәsindә yaranan әlavә tәzyiq
necә adlanır?

200 N
8 N•
3 N
4 N
50 N

Heç birinә
Qravitasiya
Elektromaqnit•
Güclü
Zәif

xarici.
әlavә;
izafi;
molekulyar;•
atom;

sabit qalır.
temperatur artdıqca azalır;•
temperatur artdıqca artır;
temperatur artdıqca әvvәlcә artır, sonra kәskin azalır;
temperatur artdıqca әvvәlcә azalır, sonra tәdricәn artır;

düzgün variant yoxdur.
daxili enerji;
sәth enerjisi;
sәrbәst enerji;•
tam enerji;

statistik tәzyiq.
xarici tәzyiq;
molekulyar tәzyiq;
sәthi gәrilmә tәzyiqi;•
hidrostatik tәzyiq;
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Temperatur artdıqca sәthi gәrilmә әmsalı necә dәyişәr?

Sәthi gәrilmә әmsalının vahidi hansıdır?

Mayenin qabın divarlarına göstәrdiyi tәzyiq hansı ifadә ilә tәyin olunur?

Mayenin sәthi gәrilmә әmsalı nәdәn asılıdır?

Hansı düstur ilә damcı üsulu vasitәsilә mayenin sәthi gәrilmә әmsalı tәyin edilir (m­ damcının kütlәsi,
R­kapilyar borunun xarici radiusu)?

Mayenin sәth sәrhәdinin uzunluğu 10 m­dir. 25 N qüvvәnin tәsiri altında gәrilmә әmsalını tapın.

kәskin artar.
artar;
azalar;•
dәyişmәz qalar;
cüzi artar;

adsız kәmiyyәtdir
N/m•
N
Pa
m

mgh/2
ρgh
ρgh/2•
mgh
gh

sәthi gәrilmә qüvvәsi
kapilyarda mayenin kütlәsi
kapilyarda mayenin hәcmi
kapilyarda mayenin qalxma hündürlüyü•
maye sәthinin sahәsi

Mayenin növündәn vә temperaturundan•
Maye olan qabın formasından
Mayenin kütlәsindәn
Mayenin hәcmindәn
Maye sütununun hündürlüyündәn

•

•
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Sәthi gәrilmә әmsalının tәyin olunma üsullarından biri hansıdır?

Mayeyә salınmış cismә tәsir edәn Stoks qüvvәsi necә ifadә olunur?

Aşağıda sadalanan sәthi­aktiv maddәlәrdәn hansı suyun sәthi gәrilmәsini azaldır?

Aşağıda sadalanan maddәlәrdәn hansı mayelәrin sәthi gәrilmәsini artırır?

Kapilyarda mayenin qalxma hündürlüyü hansı düsturla ifadә olunur?

•

Puayzel üsulu
damcı üsulu
Kltman­Dezorma üsulu•
axın üsulu
Stokc üsulu

F=ma

•

elәsi yoxdur.
spirt;
efir;
neft;
şәkәr•

duz.•
spirt;
neft;
efir;
benzin;

h=2σcosθ/(Rg).
h=2σcosθ/(Rρg);•
h=2cosθ/(Rρg);
h=2σ/Rρ;
h=2σcosθ/Rρ;



520

521

522

523

524

525

526

Öz mayesi ilә dinamik tarazlıqda olmayan buxar necә adlanır?

Mayelәrin dayanıqlı tarazlıq halı nә ilә şәrtlәnir?

Sәthi gәrilmә әmsalının vahidi nәdir?

Buxardan mayeyә keçәn molekulların sayı, mayedәn buxara keçәn molekulların sayından çox olarsa ,
belә buxar necә adlanır?

Mayenin sәthi gәrilmәsini zәiflәdәn maddәlәr necә adlanırlar?

Maye sәthinә toxunan xәttin bәrk cismin sәthi ilә әmәlә gәtirdiyi bucaq necә adlanır?

İzotermik proses riyazi necә ifadә olunur?

Sublimasiya
İfrat
Doymuş
Kondensә olunmuş
Doymamış•

düzgün variant yoxdur.
maksimum kinetik enerji ilә;
minimum daxili enerji ilә;•
minimum sәthi enerjisi ilә;
maksimum sәthi enerjisi ilә;

Kalori
N*m
N/m•

İfrat doymuş buxar•
Doymuş buxar
Doymamış buxar
Sublimasiya
Kondensasiya

daxili­aktiv
aktiv;
hәcmi­aktiv;
sәthi­aktiv;•
optik­aktiv

ortaq bucaq.
sәrhәd bucağı;
kәnar bucaq;•
xarici bucaq;
kor bucaq;

RT=const
P= 1­V
PV= const•
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Termodinamikanın I qanunu necә ifadә olunur? (A­xarici qüvvәnin sistem üzәrindә işi,A­ sistemin
xarici qüvvә üzәrindә işi)

Sabit tәzyiqdә qazın hәcmi 0,6 l­dәn 0,4 l­ә qәdәr azaldıqda xarici qüvvәlәr 60 C iş görür. Qazın
tәzyiqini tapın.

Entropiya hansı şәkildә ifadә olunur?

Hansı hissәdә qazın daxili enerjisi azalır?

P =RT

•

240 kPa
400 kPa
300 kPa•
360 kPa
450 kPa

•

CD vә AB
yalnız CD
yalnız DA•
CD vә DA
DA vә AB
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Hansı halda qazın daxili enerjisi artır: 1 – izobar genişlәnmә; 2 – izotermik sıxılma; 3 – adiabatik
sıxılma; 4 – izoxor sıxılma?

Hansı halda xarici qüvvәlәr qaz üzәrindә müsbәt iş görür: 1 – adiabatik sıxılma; 2 – izobar soyuma; 3
– izoxor qızma; 4 – izotermik genişlәnmә; 5 – izobar qızma?

Adiabatik prosesdә termodinamikanın I qanunu necә yazılır?

Adiabatik prosesin tәnliyini göstәr.

Adiabatik proses hansı proseslәrә deyilir?

Hansı proseslәrә politropik proseslәr deyilir?

2, 3
yalnız 1
1, 3•
2, 4
3, 4

3,4,5
1, 2•
1,3,5
2,4
2,4,5

•

•

Tam enerjinin sabit qaldığı proseslәrә
Fiziki sistemlә әtraf mühit arasında istilik mübadilәsi olmayan proseslәrә•
Daxili enerjinin dәyişmәdiyi proseslәrә
Xarici qüvvәlәrә qarşı iş görülmәyәn proseslәrә
İstilik tutumununun sabit qaldığı proseslәrә

Dövrü proseslәrә
İstilik tutumu sabit qalan proseslәrә•
Daxili enerji artan proseslәrә
Dönәn proseslәrә
Dönmәyәn proseslәrә
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Hansı fiziki kәmiyyәt vektordur?

Şәkildә sürәtin proyeksiyasının zamandan asılılıq qrafiki tәsvir edilmişdir. 12 saniyәdә orta sürәti
müәyyәn edin.

Cismin sürәtinin proyeksiyasının zamandan asılılıq qrafiki şәkildәki kimidir. Hansı qrafik bu cismin
tәcilinin proyeksiyasının zamandan asılılığına uyğundur?

kütlә momenti
yerdәyişmә•
kütlә
yol
zaman

1,75m/san
3m/san
1,5m/san
2 m/san
2,5m/san•

•
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Uzunluqları eyni olan iki riyazi rәqqasdan biri digәrindәn 3 dәfә böyük amplitudlu rәqs edәrsә, rәqs
periodlarının nisbәti nәyә bәrabәrdir.

bu ifadә hansı fiziki kәmiyyәtin vahidinә uyğundur?

•

1/3
1•
2
3
4
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Şәkildә beş müxtәlif cismin sürәt vektorları tәsvir edilmişdir. Hansı cismә nәzәrәn A cisminin
sürәtinin modulu әn böyükdür. (cisimlәrin sürәtlәri modulca bәrabәrdir)?

Hansı fiziki hadisәdir?

enerjinin•
tәzyiqin
qüvvәnin
impulsun
impuls momentinin

•

5
1
2•
3
4

spirtin yanması
dәmirin oksidlәşmәsi
südün turşuması
şüşәnin әrimәsi•
ağacın çürümәsi
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Hansı kәmiyyәt skalyardır?

Şәkilә әsasәn 5­ci saniyә üçün hansı fikir doğrudur?

Şәkildә B cisminin vә digәr 5 cismin sürәt vektorları verilmişdir.Hansı cismә nisbәtәn B cisminin
sürәtinin modulu әn böyükdür? (cisimlәrin sürәtlәri modulca bәrabәrdir)

Fiziki skalyar kәmiyyәt olaraq gedilәn yol nә ilә xarakterizә olunur?

Cismi aşağıdakı halda madii nöqtә kimi qәbul etmәk olmaz:

Kinematikanın әsas mәsәlәsi:

güc•
elektrik sahәsinin intensivliyi
tәcil
qüvvә
cimin impulsu

Hәr iki cisim eyni yollar qәt edib
A vә B cisimlәri görüşüb
A­nin B­yә nәzәrәn sürәti sıfırdır.•
Sürәtlәrinin qiymәtlәri eyni, istiqamәtlәri isә fәrqlidir
A cisminin B­nin sürәtindәn çoxdur.

5•
1
2
3
4

düzgün cavab yoxdur
koordinat oxlarına olan proyeksiyaları ilә
istiqamәti ilә
modulu ilә•
modul vә istiqamәti ilә

düzgün cavab yoxdur
qatar Minsk­Moskva marşrutu üzrә hәrәkәt edәrkәn
Yerin Günәş әtrafında hәrәkәti zamanı
peykin Yer әtrafında hәrәkәti zamanı
saatın әqrәblәrinin sferblat üzrә hәrәkәti zamanı•

düzgün cavab yoxdur
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Maddi nöqtә nәdir?

Yerdәyişmә nәdir?

Şәkildә maqnitin qütblәri arasında yerlәşәn naqildә cәrәyanın istiqamәti oxla göstәrilmişdir. Naqil
hansı istiqamәtdә hәrәkәt edәcәk?

Şәkildә cәrәyanlı naqilә maqnit sahәsindә tәsir edәn qüvvәnin istiqamәtini göstәrin.

cisimlәrin hәrәkәtinin sәbәbinin müәyyәn edilmәsi
cisimlәrin tarazlıq şәrtinin öyrәnilmәsi
istәnilәn zaman anında cismin fәzada vәziyyәtinin müәyyәn edilmәsi•
hәrәkәt tәcilinin müәyyәn edilmәsi

düzgün cavab yoxdur
şәrti olaraq hәrәkәtsiz qәbul olunan cisim
sabit sürәtlә hәrәkәt edәn cisim
verilmiş şәraitdә ölçülәri nәzәrә alınmayan cisim•
görmә zonasında yerlәşәn cisim

cismin getdiyi mәsafә
verilmiş zaman intervalında cismin hәrәkәt trayektoriyasının başlanğıc vә son nöqtәlәrini birlәşdirәn vektor•
hәrәkәt trayektoriyasının uzunluğu
vahid zamanda cismin getdiyi yol
düzgün cavab yoxdur

y=0,2+x
y=0,2+0,4x
y=0,2+1,4x
y=2+4x
y=0,2+4x•

yuxarı
sağa•
bizdәn
sola
bizә tәrәf
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Amper qüvvәsi vektorunun modulunun ifadәsini seçin.

Bir­birinә paralel olaraq eyni V sürәti ilә hәrәkәt edәn iki protonun maqnit qarşılıqlı tәsir qüvvәsi
hansı düstura görә tәyin edilir?

sola
bizә tәrәf•
sağa
yuxarı
bizdәn

•

•

•
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әgәr altdan maqnit qoysaq, sapdan asılmış dәmir kürәnin rәqsinin periodu necә dәyişәr?

Aşağıda verilәn düsturlardan hansına görә Amper qüvvәsini (FA) hesablamaq olar?

Holl effektinin mahiyyәti nәdir?

Cәrәyanlı naqillәr arasındakı qarşılıqlı tәsir qüvvәsinin cәzbetmә vә ya itәlәmә xarakterli olması
nәdәn asılıdır?

Maqnit induksiyasının modulu necә tәyin olunur?

Maqnit sahәsindә hәrәkәt edәn yükә tәsir edәn qüvvә hansı düsturla tәyin olunur?

rәqsin periodu artar
rәqsin periodu azalar•
kürә birdәn dayanar
әvvәlcә azalar, sonra isә artar
dәyizmәz

•

maqnit sahәsindә yüklü zәrrәciklәrin tormozlanması
cәrәyanlı naqilin maqnit sahәsi yaratması
cәrәyanlı naqil maqnit sahәsindә yerlәşdikdә eninә potensiallar fәrqi yaranması•
maqnit sahәsinin hәrәkәtdә olan yükü sürәtlәndirmәsi
cәrәyanlı naqilin maqnit sahәsindә qızması

naqillәrdәn axan cәrәyanın qiymәtindәn
naqillәrin qarşılıqlı vәziyyәtindәn
naqillәrin uzunluğundan
naqillәrin arasındakı mәsafәdәn
naqillәrdәn axan cәrәyanın istiqamәtindәn•

•
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Maqnit seli hansı düsturla tәyin olunur?

Uzunluğu 10 sm olan vә 10A cәrәyan keçәn düz naqil induksiyası 0,5 Tl olan maqnit sahәsindә üfiqi
vәziyyәtdә qoyulmuşdur. Naqil hissәsinә tәsir edәn maqnit qüvvәsini tapın

İnduktivliyi 0,5 Tl olan maqnit sahәsindә uzunluğu 0,4m olan naqil hansı sürәtlә hәrәkәt etmәlidir ki,
onda yaranan e.h.q. 2V olsun.

İnduksiyası 7 Tl olan bircins maqnit sahәsinә vakuumda yükü 0,1 Kl olan hissәcik maqnit induksiya
xәtlәri ilә 30 dәrәcә bucaq altında 800 m/san sürәtlә daxil olur. Hissәciyә maqnit sahәsi tәrәfindәn tәsir
edәn qüvvәni tәyin edin.

Uzunluğu 1,5 m olan naqildәn 8A cәrәyan keçir vә bu naqil modulu 0,4 Tl olan bircins maqnit
sahәsindә induksiya vektoruna perpendikulyar istiqamәtdә yerlәşdirilmişdir. Naqil Amper qüvvәsi
istiqamәtindә 0,25 m yerini dәyişәrkәn, qüvvәnin gördüyü işi tapın.

Naqil induksiyası 1 Tl olan biircins maqnit sahәsindә yerlәşir. Naqilin uzunluğu 0,1 m­dir. Naqilә nә
qәdәr cәrәyan vermәk lazımdır ki, o bu sahәdәn 2,5 N qüvvә ilә itәlәnsin? Cәrәyanlı naqillә maqnit
induksiya vektoru arasında bucaq 30 dәrәcәdir.

•

•

0.3Н
0.5Н•
0.7Н
0.6Н
0.4Н

20 m/san
15 m/san
25 m/san
10 m/san•
12 m/san

16800N
560N
28N
280N•
2800N

10,5C
1,2C•
0
12C
14C
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Bircins maqnit sahәsinә proton vә neytral molekul daxil olur. Zәrrәciklәrin hәrәkәt irayektoriyası
әyilәcәkmi?

Yüklü zәrrәcik maqnit sahәsindә v sürәti ilә hәrәkәt edir (şәkildә nöqtәlәrlә maqnit induksiya
xәtlәrinin bizә tәrәf istiqamәti göstәrilib). Zәrrәcik hansı istiqamәtdә meyl edәcәk?

Mühitin maqnit nüfuzluğunun ifadәsini seçin.

Sükunәtdә olan zәrrәciyә Lorens qüvvәsi necә tәsir göstәrәcәk?

Bircinsli maqnit sahәsindә hәrәkәt edәn yüklü zәrrәciyә tәsir edәn Lorens qüvvәsinin gördüyü işinin
ifadәsi hansıdır?

12A
5A
28A
50A•
30A

hәr iki zәrrәciyin trayektoriyası әyilәcәk, lakin müxtәlif istiqamәtlәrdә
zәrrәciklәrin trayektoriyaları әyilmәyәcәk
protonun trayektoriyası dәyişәcәk, neytral molekulun trayektoriyası isә dәyişmәyәcәk•
neytral molekulun trayektoriyası dәyişәcәk, protonun trayektoriyası isә dәyişmәyәcәk
hәr iki zәrrәciyin trayektoriyası bir istiqamәtә әyilәcәk

yuxarı
bizә tәrәf
sağa•
sola
aşağı

•

maqnit sahәsi istiqamәtindә tәsir göstәrir
maqnit induksiya vektoru ilә müәyyәn bucaq tәşkil edir
tәsir etmir•
maqnit induksiya vektoruna paralel istiqamәtdә tәsir edir
maqnit induksiya vektoruna perpendikulyar istiqamәtdә tәsir edir
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İki paralel cәrәyanlı naqil 0,1 m mәsafәdә yerlәşәrәk 4•10¯³ qüvvә ilә bir­birini cәzb edirlәr.
Naqillәrdәn axan cәrәyanın şiddәti 50 A isә, onun uzunluğunu tәyin edin.

İnduksiyası 10 T olan xarici maqnit sahәsinә perpendikulyar istiqamәtdә qoyulmuş 0,5m uzunluğa
malik 3A cәrәyan axan naqil Amper qüvvәsinin tәsiri altında öz yerini 0,15m dәyişmişsә, bu halda
görülәn iş nәyә bәrabәr olar?

Bircinsli maqnit sahәsi, onun qüvvә xәtlәrinә perpendikulyar yerlәşmiş I=5A cәrәyan axan ℓ= 0,8m
uzunluqlu düz naqilә F=8mN qüvvә ilә tәsir göstәrir. Bu maqnit sahәsinin induksiyasını tәyin etmәli.

Bir­biridәn 0,1m mәsafәdә yerlәşmiş iki paralel naqildәn axan cәrәyan siddәti 50A olduğu halda, bu
naqillәr hansı qüvvә ilә bir­birini cәzb edir? Naqillәri hәr birinin uzunluğu 0,2 m­dir.( µ=1)

Lorens qüvvәsi nәyi tәyin edir?

A=0•

0,3м
0,8м•
0,5м
0,9м
0,2м
0,7м

2,25 C•
3.75 C
1,45 C
7,54 C
6,7 C

1,56 mTℓ
16,0 mTℓ
2,0 mTℓ•
0,01 mTℓ
0,25 mTℓ

0.002Н
0.025Н
0.003Н
0.005Н
0.001Н•

elektrik sahәsindә cәrәyanlı naqilә tәsir edәn qüvvә
maqnit sahәsindә hәrәkәt edәn yükә tәsir edәn qüvvә•
maqnit sahәsindә sükunәtdә olan yükә tәsir edәn qüvvә
maqnit sahәsindә cәrәyanlı naqilә tәsir edәn qüvvә
elektrik sahәsindә hәrәkәt edәn yükә tәsir edәn qüvvә
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Hansı düstur maqnit selini ifadә edir?

İki cәrәyan elementi öz aralarında hansı qüvvә ilә qarşılıqlı tәsirdә olur?

Lorens qüvvәsi belә tәyin olunur:

Maqnit sahәsindә hәrәkәt edәn q yüklü zәrrәciyә hansı qüvvә tәsir edir?

Hansı maddә әn kiçik xüsusi müqavimәtә malikdir?

•

•

•

•

Dәmir,
alüminuum,
Qızıl,
Mis,

•
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Naqilin müqavimәti nәdәn asılıdır?

Cәrәyanın sıxlığı naqildә olan sәrbәst yükdaşıyıcıların konsentrasiyasından necә asılıdır?

Qeyri­bircins dövrә hissәsi üçün Om qanunu necәdir?

Budaqlanmış dövrәdә üç vә daha artıq cәrәyanlı naqilin birlәşdiyi nöqtәyә nә deyilir?

Gümüş•

materialın növündәn, temperaturdan vә xәtti ölçülәrindәn•
yalnız materialın növündәn,
yalnız naqilin xәtti ölçülәrindәn,
yalnız temperaturdan,
yalnız temperaturdan vә maddәnin kimyәvi tәbiәtindәn,

•

•

düyün•
budaq,
çökәk,
körpü,
qol,
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Nәyә görә elektronların istilik hәrәkәti metallarda elektrik cәrәyanı yaratmır?

Nәyә görә qısaqapanma zamanı dövrәdә cәrәyan şiddәtinin әn böyük qiymәt almasına baxmayaraq,
mәnbәyin klemmalarında gәrginlik sıfra yaxınlaşır?

Aşağıdakı xassәlәrә malik elementar şәbәkә hansı sinqoniyaya daxildir?

273K temperatura malik 2q su buxarı kristallaşdıqda onun daxili enerjisi necә dәyişәr?

Fәza qәfәsinin düyünlәrindә bir­birinin ardınca әks işarәli ionlar yerlәşәn kristallar necә adlanır?

Şәkildә kondensasiya olunmuş su vә buxar izotermi tәsvir olunub. Verilmiş nöqtәlәrin hansında bu
izotermdәki maye kütlәsi buxar kütlәsindәn 2 dәfә çoxdur?

elektronların kiçik yürüklüyә malik olmasına görә
kinetik enerjinin az olmasına görә,
nizamsız xaotik hәrәkәtә görә,•
elektronların istilik hәrәkәtinin kiçik sürәtli olmasına görә,
elektronların konsentrasiyasının kifayәt qәdәr olmamasına görә,

dövrәnin xarici müqavimәti mәnbәyin daxili müqavimәtinә nisbәtәn azdır•
xarici dövrә hissәsinin müqavimәti çox böyükdür,
mәnbәyin daxili müqavimәti kәskin artır,
dövrәnin xarici müqavimәti mәnbәyin daxili müqavimәti ilә müqayisә olunandır,
mәnbәyin daxili müqavimәti sıfra bәrabәrdir,

triqonal
triklin•
tetraqonal
heksoqanal
rombik

dәyişmәz
660 C artar
660C azalar•
330C artar
330C azalar

yarımkeçirici kristallar.
ion kristalları•
atom kristalları
metallik kristallar
molekulyar kristallar
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Öz mayesi ilә tarazlıq halında olan buxar necә adlanır?

Kristalların aşağı temperaturda molyar istilik tutumu:

Brave qәfәsinin neçә tipi mövcuddur?

Xassәlәri aşağıdakı kimi olan elementar qәfәs hansı sinqoniyaya aiddir?

Kristallik qәfәs neçә simmetriya elementinin kombinasiyasına malikdir?

heç biri
nöqtә 1
nöqtә 2•
nöqtә 3
nöqtә 4

dartılmış
ifrat doymuş
doymuş•
doymamış
qızmış

temperaturla tәrs mütәnasibdir.
temperaturdan asılı deyildir vә 3R­ә bәrabәrdir;•
temperaturla mütәnasibdir;
temperaturun kvadratı qәdәr dәyişir;
temperaturun kubu qәdәr dәyişir;

14•
8
6
12
10

rombik
monoklin
triklin
tetraedr
kub•

180
250

•
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Aşağıdakı ifadәlәrin hansı sәhvdir?

Kristalların fiziki xassәlәrinin istiqamәtdәn asılılığı necә adlanır?

Aşagıda adları sadalanan kristallardan hansılar atom kristallarıdır?

Aşagıda adları sadalanan kristallardan hansılar metallik kristallardır?

Kristallik qәfәsin düyünlәrindә homopolyar әlaqә ilә dayana bilәn neytral atomları olan kristallar
necә adlanır?

Aşağıdakı verilәnlәrdәn hansı Dülonq­Pti qanununun riyazi ifadәsidir?

230•
200
220

amorf cisimlәr izotropdurlar
tәk bir kristaldan ibarәt olan cismә monokristal cisim deyilir
amorf cisimlәrin müәyyәn әrimә temperaturu vardır•
kristal cisimlәr simmetrik olan müstәvi üzlәrlә әhatә olunmuş hәndәsi cisimlәrdir.
amorf cisimlәr özlәrini çox qatılaşmış mayelәr kimi aparırlar

defektoskopiya
izotropiya
әrimә
sublimasiya
anizotropiya•

parafin, rezin
almaz, qrafit•
brom vә yodun kristalları
gümüş, mis

Ge, Si yarımkeçiricilәri
]

rezin, parafin
qızıl, gümüş•
Almaz, qrafit

yarımkeçirici
metallik
molekulyar
ion
atom•

•
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Kulon cazibә qüvvәsi ilә şәrtlәnәn müxtәlif yüklü ionlar arası әlaqә necә adlanır?

Bucaqların dayanıqlığı qanunu ­ eyni tip monokristalların xarici görünüşünün müxtәlif olmasına
baxmayaraq, uyğun tәrәflәr arasındakı bucaqlar eyni olur. ­kim tәrәfindәn verilib?

İmpulsun saxlanma qanunu belә ifadә olunur:

Nyutonun III qanunu necә ifadә edilir?

Nyutonun I qanununu aşağıdakı düsturlardan hansı ilә izah etmәk olar?

Kütlә mәrkәzi (ağırlıq mәrkәzi) necә adlanır?

valent
kovalent
homopolyar
van­der­Vaals
ion•

Klapeyron
Mendeleyev
Brave
Faradey
Lomonosov•

düzgün cavab yoxdur
qapalı sistemi tәşkil edәn istәnilәn sayda cismin qarşılıqlı tәsiri zamanı impulsların cәmi 0­a bәrabәr olar
xarici qüvvәlәrin tәsirindәn asılı olmayaraq verilmiş cisimlәrin impulslarının cәmi sabit qalır
qapalı sistemә daxil olan cisimlәrin impulslarının vektorial cәmi sistemi tәşkil edәn cisimlәrin ixtiyari qarşılıqlı
tәsiri vә hәrәkәtindә sabit qalır

•
istәnilәn sistemdә cisimlәrin impulslarının cәmi sabitdir

düzgün cavab yoxdur
cismә başqa cisimlәr tәsir etmirsә (vә yaxud onların tәsiri kompensasiya olunursa) cisim düzxәtli bәrabәrsürәtli
hәrәkәt edir (yaxud sükunәtdәdir)
cismin deformasiyası zamanı yaranan elastiklik qüvvәsi mütlәq uzanmanın qiymәti ilә düz mütәnasibdir
tәsir әks tәsirә bәrabәrdir
cisimlәr bir­birinә qiymәtcә bәrabәr, istiqamәtcә әks olan qüvvәlәrlә tәsir edir•

düzgün cavab yoxdur

•

düzgün cavab yoxdur
cismin hәndәsi mәrkәzi
dayaq nöqtәsi
ağırlıq qüvvәsinin tәtbiq nöqtәsi•
cismә tәsir edәn qüvvәlәrin tәtbiq nöqtәsi
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İnersial hesablama sisteminin mюvcudluğunu hansı qanun tәsdiq edir?

Nyuton qanunları hansı hesablama sistemindә ödәnilir?

Ağırlıq qüvvәsi

Çәkilәri 85 N vә 35 N olan cisimlәrin kütlәlәri fәrqini hesablayın (g=10 m/san2)

Cisim bәrabәrsürәtli hәrәkәt edir sonra isә dayanır. Aşağıda göstәrilmiş qrafiklәrdәn hansı bu hala
uyğundur?

Ümumdünya cazibә qanunu
Nyutonun I qanunu•
Nyutonun II qanunu
Nyutonun III qanunu
Kepler qanunları

Tәcillә hәrәkәt edәn hesablama sistemindә
Fırlanma hәrәkәtindә olan hesablama sistemindә
İnersial•
Qeyri inersial
Bütün hesablama sistemindә

asqıya tәtbiq olunmuş elastiki qüvvәdir
cismә tәtbiq olunmuş qravitasiya qüvvәsidir•
dayağa tәtbiq olunmuş qravitasiya qüvvәsidir
cismә tәtbiq olunmuş elastiki qüvvәdir
asqıya tәtbiq olunmuş qravitasiya qüvvәsidir

12 kq
5 kq•
10 kq
50 kq
0

7 N
0•
1 N
10 N
5 N
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Ayın radiusu tәqribәn 1600 km, Ayın sәthindә sәrbәst¬düşmә tәcili isә 1,6 m/san2­dir. Ay üçün
birinci kosmik sürәti hesablayın.

Cismin impulsunun zamandan asılılıq qrafiki göstәrilmişdir. Cismә tәsir edәn qüvvәlәrin
әvәzlәyicisinin zamandan asılılıq qrafiklәrindәn hansı bu hәrәkәtә uyğundur?

•

160 km/san
1 km/san
16 km/san
1,6 km/san•
32 km/san

9
1
1/3
3•
2
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Cismin sürәti 3 dәfә artdıqda onun impulsu necә dәyişәr?

Aşağıdakılardan hansının iş prinsipi Arximed qanununa әsaslanır?

•

9 dәfә azalar
3 dәfә artar•
3 dәfә azalar
dәyişmәz
9 dәfә artar

tәrәzinin
dinamometrin
akselerometrin
menzurkanın
areometrin•
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Nyutonun ikinci qanunu hansıdır?

Burulma tәrәzisi ilә tәcrübәni kim aparıb?

Nyutonun III qanunu riyazi olaraq belә yazılır:

Nyutonun II qanunu necә ifadә olunur?

Nyutonun I qanununun düzgün ifadәsi necәdir?

•

•

düzgün cavab yoxdur
Om
Kulon
Coul
Kavendiş•

düzgün cavab yoxdur

•

düzgün cavab yoxdur
әgәr başqa cisimlәrin tәsiri kompensә olunmayıbsa, inersial hesablama sistemindә cisim bәrabәrsürәtli hәrәkәt edәr
cismin tәcili ona tәsir edәn bütün qüvvәlәrin әvәzlәyicisi ilә düz, onun kütlәsi ilә tәrs mütәnasibdir•
cismin tәcili әvәzlәyici qüvvә istiqamәtindәdir
cismin tәcilinin modulu bütün qüvvәlәrin әvәzlәyicisinin modulu ilә düz, onun kütlәsi ilә tәrs mütәnasibdir

dügün cavab yoxdur
cismә başqa cisimlәr tәirn etmәdikdә vә ya onların tәiri kompensasiya olunduqda, o düzxәtli vә bәrabәrsürәtli
hәrәkәt edir
xarici tәsirlәr olmadıqda cismin hәrәkәt sürәtinin sabit qalması әtalәt adlanır

•
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Düsturlardan hansı Nyutonun II qanununu ifadә edir?

Düsturlardan hansı ümumdünya cazibә qanununu ifadә edir?

Tәzyiqin sabit qiymәtindә gedәn proses necә adlanır?

Molekulyar­kinetik nәzәriyyәnin әsas tәnliyi necә ifadә olunur?

inersial hesablama sistemlәrindә cismә başqa cisimlәr tәsir etmәdikdә vә ya onların tәsiri kompensasiya edildikdә
ya bәrabәrsürәtli düzxәtli hәrәkәt edir. ya da sükunәtdә qalır

•
Nyutonun I qanunu inersial hesablama sistemlәrini tәyin edir vә onların mövcudluğunu tәsdiq edir

düzgün cavab yoxdur

•

düzgün cavab yoxdur

•

Dönmәyәn
Adiabatik
İzoxorik
İzobarik•
İzotermik

•

Bolsman
Bolsman•
Avaqadro
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Hәcmi 6 l olan qabda 200 kPa tәzyiq altında biratomlu ideal qaz vardır. Qazın daxili enerjisini
hesablayın.

Hәcmi 5 l olan qabda biratomlu ideal qazın daxili enerjisi 1,2 kC­dur. Qazın tәzyiqini tapın.

İdeal qazın temperaturu 15% artdıqda daxili enerjisi 60 kC artır. Daxili enerjinin әvvәlki qiymәtini
tapın.

İzometrik proses hansı prosesdir?

Maddәnin molekulu dedikdә nәzәrdә tutulur:

Molyar kütlә dedikdә:

Verilmiş maddәdәki molekulların sayı asılıdır:

Puasson
qravitasiya

2,6kC
1,2 kC•
1,8 kC
2,4 kC
3kC

220 kPa
80 kPa
120 kPa
160 kPa•
200 kPa

250 kC
90 kC
180 kC
300 kC
400 kC•

termodinamik parametrlәrin (P,V,T) sabit qalması ilә gedәn proses
bәrk divarları olan qabdakı sabit kütlәli qazda baş verәn proses
qazda onun kimyәvi tәrkibinin sabit qalması ilә gedәn proses
aşağı tәzyiqdә qazlarda gedәn proses
verilmiş qaz kütlәsinin vә temperaturunun sabit qalması ilә gedәn proses•

özbaşına xaotik hәrәkәtdә olan әn kiçik hissәcik
hәmin maddәdәn ayrıla bilәn әn kiçik hissәcik
hәmin maddәnin bütün fiziki xassәlәrini özündә saxlaya bilәn әn kiçik hissәcik
hәmin maddәnin kimyәvi xassәlәrini özündә saxlaya bilәn әn kiçik hissәcik
hәmin maddәnin fiziki vә kimyәvi xassәlәrini özündә saxlaya bilәn әn kiçik hissәcik•

bir mol maddәnin kütlәsi•
verilmiş maddәnin tәrkibindәki bütün molekulların kütlәsi
hәmin maddәnin atomlarından ibarәt olan molekulların kütlәsi
karbonun 0,012 kq­da olan molekulların kütlәsi
verilmiş maddә bütün molekullarının kütlәsi

maddә miqdarından
hәmin maddәnin molekullarının irәlilәmә hәrәkәtinin kinetik enerjisindәn
hәmin maddәnin molekulyar kütlәsindәn
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Dörd eyni cür ayrı­ayrı qablarda oksigen, azot, helium vә hidrogen vardır. Qabların kütlәlәri vә
temperaturları bәrabәrdir. Hansı qabda tәzyiq әn kiçik olar?

Hansı prosesdә qaza verilәn istilik miqdarının hamısı daxili enerjiyә çevrilir?

İstilik tarazlığında olan qazlarda hansı kәmiyyәt bәrabәrdir?

Rezin şar hava ilә doldurularaq ağzı bağlanmışdır. Atmosfer tәzyiqi artarkәn şarın hәcmi vә onun
daxilindәki tәzyiq necә dәyişәr?

Molekulyar­kinetik nәzәriyyәnin әsas tәnliyi hansıdır?

Mendeleyev Klapeyron tәnliyi hansıdır?

hәmin maddәnin sıxlığından vә hәcmindәn
hәmin maddәnin molekullarının kütlәsindәn•

bütün qablarda bәrabәrdir
azot olan qabda
hidrogen olan qabda
helium olan qabda
oksigen olan qabda•

izoxorik prosesdә•
heç bir prosesdә
izobarik prosesdә
adiabatik prosesdә
izotermik prosesdә

molyar kütlә
temperatur•
tәzyiq
molekulların konsentrasiyası
hәcm

tәzyiq artar, hәcm sabit qalar
hәcm artar, tәzyiq azalar
hәcm azalar, tәzyiq artar•
tәzyiq vә hәcm artar
tәzyiq vә hәcm azalar

•

•
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Dalton qanununun riyazi ifadәsi hansıdır?

Orta kvadratik sürәtin riyazi ifadәsini göstәrin.

Molyar kütlә nәyә deyilir?

Bolsman sabiti әsas vahidlәrlә necә ifadә olunur?

•

•

•

Bir molekluun kütlәsinin karbon atomu kütlәsinin 1/12­nә olan nisbәtinә
Bir mol miqdarında götürülmüş maddәnin kütlәsinә•
Cisimdәki molekulların sayının avaqadro sabitinә olan nisbәtinә
1 m3 maddәnin kütlәsinә
Kütlәsi 0,012 kq olan karbondakı atomların sayı qәdәr molekullardan tәşkil olunmuş maddә miqdarına

•
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Molekulların orta kvadratik sürәtinin mütlәq temperaturdan asılılıq qrafiki hansıdır?

Diaqramda hansı keçid izotermik prosesi göstәrir?

•

heç biri•
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Diaqramda hansı keçid izobarik prosesi göstәrir?

Diaqramda hansı keçid izoxor prosesi göstәrir?

Molekulların irәlilәmә hәrәkәtinin orta kinetik enerjisi hansı düsturla ifadә olunur? (k­Bolsman sabiti,
T­mütlәq temperaturdur)

heç biri

•

heç biri•

•
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Qaz molekullarının orta kinetik enerjisinin mütlәq temperaturdan asılılıq qrafiki hansıdır?

Hansı fiziki kәmiyyәt qazın hal funksiyasıdır?

dәyişmәmişdir
1 K artmışdır•
1 K azalmışdır
2 K artmışdır
2 K azalmışdır

•

Hәcm
İş
Daxili enerji•
İstilik miqdarı
Tәzyiq
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Molekulların orta kvadratik sürәtinin mütlәq temperaturdan asılılığı hansı düsturla ifadә olunur? (R­
universal qaz sabiti, M­qazın molyar kütlәsi)

Molekulların orta sürәti hansı düsturla tәyin olunur?

Verilmiş kütlәli ideal qaz 1 halında 2 halına keçәndә onun hәcmi vә kinetik enerjisi necә dәyişәr?

•

•

kinetik enerji artar, hәcm azalar
hәr iki kәmiyyәt artar
kinetik enerji artar, hәcm sabit qalar•
kinetik enerji azalar, hәcm sabit qalar
hәr iki kәmiyyәt azalar
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Molekulyar kinetik nәzәriyyәnin әsas müddәası hansıdır?

Hansı ifadә ideal qazın daxili enerjisini ifadә edir?

Molekulyar kinetik nәzәriyyәnin әsas müddәalarından birini göstәrin.

Mayer qanunu.
Termodinamikanın I qanunu•
Nyutonun I qanunu
Coul ­ Lens qanunu.
Cazibә qanunu

Avaqadro әdәdi•
Bolsman sabiti
Universal qaz sabiti
Loşmit әdәdi
Faradey әdәdi

Zәrrәciklәr azalır
Zәrrәciklәr bir­biri ilә qarşılıqlı tәsirdәdir.•
Zәrrәciklәr nizamlı hәrәkәt edir
Zәrrәciklәr sükunәtdәdir.
Zәrrәciklәr sükunәtdәdir.

Dönәn
Adiabatik•
İzotermik
İzobarik
İzoxorik

•

Zәrrәciklәr enerji udur
Zәrrәciklәr nizamlı hәrәkәt edir
Zәrrәciklәr sükunәtdәdir
Zәrrәciklәr xaotik hәrәkәt edir.•
Zәrrәciklәr enerji şüalandırır

200K
150K
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Verilmiş kütlәli ideal qaz üçün izometrik prosesin tәnliyi hansıdır?

Mol dedikdә başa düşülür:

Molekulyar­kinetik nәzәriyyәnin әsas tәnliyi hansıdır?

Üfüqi sәth üzәrindә diyirlәnәn diskin tam kinetik enerjisi T=24C ­a bәrabәrdir. Diskin fırlanma
hәrәkәtinin kinetik enerjisini tapın.

Bәrk cismin irәlilәmә hәrәkәtinin әsas tәnliyi hansıdır?

600K
300K
200K•

VT=const
P/T=const
PV=const•
V/T=const
P=const

molekulları modulca eyni, istiqamәtcә müxtәlif sürәtlәrlә hәrәkәt edәn maddә miqdarı
bütün molekulları eyni bir sürәtlә hәrәkәt edәn maddә miqdarı
bütün molekulları eyni olan maddә miqdarı
tәrkibindә 0,012 kq karbonda olan molekulların sayı qәdәr molekul olan maddә miqdarı•
istәnilәn şәraitdә tәrkibindәki molekulların sayı 6,02x1023 olan maddә miqdarı

PV=RT•

24C
8C•
12C
16C
20C

•
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Halqanın әtalәt momenti hansı düsturla hesablanır?

Kürәnin әtalәt momentini göstәrin?

Kütlәlәri 2 kq vә radiusu 1 m olan disk öz oxu әtrafında 4 rad/san bucaq sürәti ilә fırlanır. Bu diskin
fırlanma hәrәkәtinin kinetik enerjisi nә qәdәr olar?

Silindrin әtalәt momenti hansı düsturla hesablanır?

•

•

[yeni cavab]

48 C
16 C•
32 C
8 C
24 C

•
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Möhkәmlik hәddi adlanır:

Huk qanunu necә ifadә olunur?

Qüvvә momenti necә adlanır?

Elastiklik qüvvәsi hansı düsturla tәyin olunur?

Hava nasosu vә hidravlik maşın çәkisizlik halında işlәyәrmi?

Qüvvә momenti hansı düsturla tәyin olunur?

modulu elastik qüvvәnin modulundan çox olan qüvvә
deformasiya yaradn mexaniki gәrginlik
plastik deformasiya yaradan qüvvә
kristallik qәfәsin dformasiyasına sәbәb olan mexaniki gәrginlik
dağılmağa sәbәb olan minimal mexaniki gәrginlik•

düzgün cavab yoxdur
cismi deformasiya edәn qüvә mütlәq uzanma ilә mütәnasibdir
cismin deformasiyası zamanı yaranan elastiklik qüvvәsi mütlәq uzanma ilә duz mütәnasibdir•
tәsir әks tәsirә bәrabәrdir
elastik qüvvәsi bәrk cisimlәrin forma vә ölçülәrinin dәyişmәsi, hәmçinin qaz vә mayelәrin sıxılması zamanı yaranır

düzgün cavab yoxdur
fırlanma oxundan qüvvәnin tәsir istiqamәtinә qәdәr әn kiçik mәsafә
qüvvәnin modulunun qüvvә qoluna hasili•
qüvvәnin modulunun qüvvә qoluna nisbәti
qüvvәnin zamana hasili

düzgün cavab yoxdur

•

hә, çünki tәzyiqin ötürülmәsi molekulyar qüvvәlәrin tәsiri ilә әlaqәdardır
hә, çünki mayenin tәzyiqi ötürmәsi elastiklik qüvvәsinin tәsiri ilә izah olunur•
yox, çünki tәzyiqin ötürülmәsi mayenin çәkisindәn asılı olan elastiki qüvvәlәrlә әlaqәdardır
yox, çünki tәzyiqin ötürülmәsi molekulların yaxınlaşması zamanı yaranan itәlәmә qüvvәlәri ilә әlaqәdardır
yox, çünki tәzyiqin ötürülmәsi sıxılmış havanın daxili enerjisi ilә әlaqәdardır

•
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Hansû fiziki kÿmiyyÿtin vahidi 1 kq•m2­dir?

Üfüqi sәth üzәrindә diyirlәnәn diskin tam kinetik enerjisi ­a bәrabәrdir. Diskin irәlilәmә hәrәkәtinin
kinetik enerjisini tapın.

qüvvә impulsunun
Qüvvә momentinin
Әtalәt momentinin•
Hәrәkәt miqdarı momeninin
İmpuls momentinin

40 kq
32 kq•
8 kq
16 kq
24 kq

32N*m
16N*m•
24N*m
8N*m
28N*m

•

20C
24C
32C•
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Fırlanma hәrәkәtinin kinetik enerjisi hansı düsturla tәyin olunur?

Bәrk cismin tәrpәnmәz fırlanma oxuna nәzәrәn fırlanma hәrәkәtinin dinamikasının әsas tәnliyi
hansıdır?

Uzunluğu 1 m olan çәkisiz lingin uclarından 2 N vә 18 N çәkili yüklәr asılmışdır. Lingin tarazlıqda
olması üçün dayaq nöqtәsi kiçik yükdәn hansı mәsafәdә qoyulmalıdır?

28C
36C

•

•

•

20 sm
90 sm•
60 sm
50 sm
10 sm
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Hansı qurğunun tarazlıq şәrti momentlәr qaydasına әsaslanır?

Qüvvә momenti sabit olduqda hansı qrafik qüvvәnin qolunun qüvvәnin modulundan asılılığını ifadә
edir?

Fırlanma hәrәkәti (tәrpәnmәz ox) zamanı bәrk cismin bütün nöqtәlәri hansı trayektoriyanı cızır?

Hansı hasil qüvvә impulsunu xarakterizә edir?

manometrin
hidravlik presin
lingin•
mail müstәvinin
dinamometrin

•

Ellips
Lissaju fiqurları
Düz xәtt
Mәrkәzi ox üzәrindә olan çevrә•
Oxa paralel müstәvilәr üzәrindә çevrә

Sәrbәstlik dәrәcәsini
Daxili sürtünmә әmsalını
Sıxılmış yayın potensial enerjisi•
Daxili enerjini
Reaksiya qüvvәsini



700 Kütlәsi 2 kq vә fırlanma oxundan mәsafәsi 4 m olarsa, cismin әtalәt momentini tapın.

•

•


